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Η πρώτη απέτυχε…
Ελπίδες για την δεύτερη…
Το περίφημο συνυποσχετικό της UEFA στις 25/2/2020 

δεν έλυσε κανένα πρόβλημα στο ποδόσφαιρό μας. 
Η νέα συνάντηση επιβάλλεται να δώσει λύσεις, 

αν ο Κυριάκος έχει την σωστή ενημέρωση…

• Πώς αποτιμώνται τα πρόσφατα απανωτά
ταξίδια του πρωθυπουργού και του υπουργού

Εθνικής Άμυνας σε Ισραήλ και Αίγυπτο  ▶ΣΕΛ. 5

Nέα συνάντηση Μητσοτάκη-Τσέφεριν







ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: 
Οι καυτές «πατάτες»
της φοροδιαφυγής 
και του λαθρεμπορίου
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Υ
πάρχει μία σχολή σκέψης στη δημοσιογραφία που
απεχθάνεται τα ερωτηματικά στα ρεπορτάζ και
στους τίτλους, επιχειρηματολογώντας ότι δουλειά
του δημοσιογράφου δεν είναι να ρωτάει τον ανα-

γνώστη αλλά να του απαντάει για τα τεκταινόμενα βάσει των
στοιχείων της δημοσιογραφικής έρευνας. Τα στοιχεία, λοι-
πόν, για το τραγικό περιστατικό της δολοφονίας του 29χρο-
νου οπαδού της ΑΕΚ Μιχάλη Κατσουρή είναι ότι το βράδυ
της Δευτέρας 7 Αυγούστου περίπου 150 Κροάτες χού-
λιγκανς έκαναν καταδρομική επίθεση έξω από το γήπεδο
της Νέας Φιλαδέλφειας, αφού πρώτα:

• Είχαν διανύσει μια απόσταση 1.500 χιλιομέτρων α-
πό την πατρίδα τους μέχρι τη χώρα μας, περνώντας ανε-
νόχλητοι από τρεις χώρες, τη δική τους, το Μαυροβούνιο
και την Αλβανία, για να μπουν επίσης «ατσαλάκωτοι» σε
μία τέταρτη, την Ελλάδα. 

• Διέσχισαν ως κομβόι σε κινηματογραφικό road trip
τις ελληνικές εθνικές οδούς και σε πλήρη ορατότητα (κά-
μερες οδικού δικτύου, διόδια, τροχαία αστυνομική παρου-
σία στους σταθμούς διοδίων) έφτασαν στην ελληνική πρω-
τεύουσα, επιβιβάστηκαν στο Μετρό (!!!) με τα φονικά σύ-
νεργα στα χέρια και σαν να επρόκειτο για σχολική εκδρομή
αποβιβάστηκαν από τα βαγόνια και πήγαν στο περπατητό
μέχρι τον τόπο του στυγερού εγκλήματος.

Τι άλλο ξέρουμε: 
• Ότι η Ελληνική Αστυνομία, σύμφωνα με τον ισχυρι-

σμό του κροατικού υπουργείου Εσωτερικών, είχε ενημε-
ρωθεί για το ταξίδι των Κροατών χούλιγκαν της Ντινάμο
Ζάγκρεμπ στην Αθήνα από τις 4 Αυγούστου μέσω των διε-
θνών δικτύων της Europol και της Interpol, όπως ακρι-
βώς ενημερώθηκαν και οι αρμόδιες κρατικές αρχές της
Σερβίας, του Μαυροβουνίου, της Αλβανίας, της Βόρειας
Μακεδονία και του Κοσόβου, ως χώρες από το έδαφος
των οποίων θα μπορούσαν δυνητικά να περάσουν οι χού-
λιγκανς.

• Ότι το μεσημέρι της μοιραίας Δευτέρας 7 Αυγού-
στου εξεδόθη διαταγή επιφυλακής από την Ελληνική Α-
στυνομία, η οποία εστάλη ηλεκτρονικά σε όλες τις αστυνο-

μικές διευθύνσεις της περιφέρειας, με τη διαφορά ότι το
κρίσιμο mail είτε διαβάστηκε από τα κατά τόπους εντεταλ-
μένα στελέχη της ΕΛ.ΑΣ. πολύ αργά το απόγευμα της Δευ-
τέρας ή το πρωί της Τρίτης, ενώ από κάποιους άλλους δεν
διαβάστηκε ποτέ! 

• Ότι στο ενδιάμεσο διάστημα, η χουλιγκανική αυτο-
κινητοπομπή παρακολουθείτο διακριτικά από μηχανή της
υποδιεύθυνσης Αθλητικής Βίας χωρίς εντολή να υπάρξει
κάποιου είδους παρέμβαση, αλλά επειδή το κομβόι κάποια
στιγμή διασκορπίστηκε (σ.σ. μερικά οχήματα εισήλθαν
στην Αττική Οδό, άλλα έστριψαν στη λεωφόρο Αθηνών
με κατεύθυνση το κέντρο της Αθήνας και άλλα συνέχισαν το
«δρομολόγιό τους προς Σκαραμαγκά), οι επίδοξοι όπως
αποδείχτηκε δολοφόνοι χάθηκαν από τα ραντάρ των ελλη-
νικών αρχών. Ήταν η χρονική στιγμή που οι επιτελάρχες
της ΕΛ.ΑΣ. πήγαν για ύπνο ήσυχοι πιστεύοντας ότι και οι
Κροάτες χούλιγκανς φτάνοντας στην Ελλάδα θα πήγαν κι
αυτοί για… νάνι φιλοξενούμενοι σε στέκια Ελλήνων οπα-
δών στο κέντρο της Αθήνας.

• Ξέρουμε, τέλος, ότι η ηγεσία του υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη, εν προκειμένω ο υπουργός Γιάννης Οι-
κονόμου και ο υφυπουργός Κώστας Κατσαφάδος, δεν
ενημερώθηκαν ποτέ όπως λένε μετ΄ επιτάσεως για το τι συ-
νέβαινε στο χαρτοφυλάκιο ευθύνης τους, ώσπου έμαθα τα
θλιβερά μαντάτα από τα δελτία ειδήσεων.

Λάθη επί λαθών… 
Και επανερχόμαστε, τώρα, από εκεί που ξεκίνησε τούτο το
κείμενο: τι τίτλο μπορείς να βάλεις σε όλη αυτή την τραγε-
λαφική και συνάμα τραγική ιστορία σεβόμενος το θύμα,
την αλήθεια και το τεκμήριο αθωότητας των κατηγορουμέ-
νων και των ηθικών –σε επίπεδο ευθυνών και παραλείψε-
ων– αυτουργών; Στην… ευγενέστερη των περιπτώσεων
μιλάς για απίστευτο ομαδικό βέρτιγκο. Και η αλήθεια
είναι πως πρόκειται για εκείνες τις φορές που τόσοι πολλοί,
σε τόσο μεγάλη έκταση και έχοντας τόσο πολύ χρόνο να
δράσουν, έκαναν τόσα πολλά λάθη.

Πάμπολλα και πολύ σοβαρά είναι, για παράδειγμα, τα
λάθη που έγιναν από την ηγεσίας ως τον τελευταίο αστυφύ-
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Απίστευτο ομαδικό βέρτιγκο...
• Η θερινή ραστώνη για πολλές υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ. και τα νέα πρωτόκολλα 
που απαιτούνται για τη λειτουργία του Επιτελικού Κράτους 
• Επιβάλλεται επιμερισμός ευθυνών χωρίς αστερίσκους

Η δική μας
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λακα της ΕΛ.ΑΣ. στην πρόληψη και την αποτροπή μιας
προαναγγελθείσας δολοφονίας. Αυτός άλλωστε είναι και
ο λόγος που απομακρύνθηκαν πάραυτα από τη θέση και
τον τομέα ευθύνης τους και έχουν τεθεί στη διάθεση είτε
της ΓΑΔΑ είτε των αντίστοιχων Διευθύνσεων, 7 αξιω-
ματικοί του Σώματος (σ.σ. ο προϊστάμενος της Υποδιεύ-
θυνσης Αντιμετώπισης Βίας στους Αθλητικούς Χώρους,
και επικεφαλής του Τμήματος Τροχαίας Ιωαννίνων, του
Γ’ Τμήματος Τροχαίας Αυτοκινητοδρόμων Αντιρρίου-
Ιωαννίνων, Β’ Τμήματος Τροχαίας Αυτοκινητοδρόμων
Αντιρρίου-Ιωαννίνων, του Α’ Τμήματος Τροχαίας Αυ-
τοκινητοδρόμων Αντιρρίου-Ιωαννίνων, του Τμήματος
Τροχαίας Αυτοκινητοδρόμων ΠΑΘΕ Αχαΐας, του Τμή-
ματος Τροχαίας Αυτοκινητοδρόμων ΠΑΘΕ Κορινθίας)
μέχρι ότου ολοκληρωθούν οι ΕΔΕ που διεξάγονται και
τεκμηριωθεί από την έρευνα ποιες αν και ποιες αντικει-
μενικές ευθύνες είχαν, με την κυβέρνηση να διαβεβαιώ-
νει ότι «στο απυρόβλητο δεν είναι κανείς».

Επιτελική «ναυτία»…
Είναι, επίσης, προφανές ότι οι ευθύνες ακουμπούν και έ-
να κομμάτι του Επιτελικού Κράτους που μοιάζει να μην
έχει καταφέρει να πατάξει την γραφειοκρατία των συχνά
αλληλοκαλυπτόμενων αρμοδιοτήτων σε υπουργία και
κρατικές υπηρεσίες, ούτε έχει «γιατρέψει» την αρτηριο-
σκλήρωση και το συχνό αλαλούμ που παρατηρείται στην
επικοινωνία των επιχειρησιακών στελεχών με την πο-
λιτική ηγεσία που τους εποπτεύει. Να είναι, δηλαδή,
σαφές και προκαθορισμένο το ποιος, πού, πότε και
με ποιο πρωτόκολλο είτε αυτενεργεί βάσει των «κα-
νόνων εμπλοκής» είτε σηκώνει το (ρημαδο)τηλέ-
φωνο για να λάβει τις κατάλληλες οδηγίες. 

Ταυτόχρονα δεν μπορεί να απεκδυθεί το κράτος τις
ευθύνες του αναφορικά με το ποιους επιλέγει κάθε φορά
«να κάνουν τη δουλειά». Είναι ενδεικτικό ότι με φόντο
την δολοφονία του 29χρονου και με σχεδόν σύσσωμους
τους «γαλάζιους» υπουργούς να μην αρνούνται –το αντί-
θετο μάλιστα– το πόσο ερασιτεχνικά αντιμετωπίστηκε α-
πό τη ΕΛ.ΑΣ. η απόβαση των Κροατών χουλιγκάνων
και κατά τα φαινόμενα των Ελλήνων «βοηθών» τους, έ-
χει αρχίσει να διαρρέεται το σενάριο ότι ίσως δεν θα
αργήσουμε να δούμε να γίνονται έκτακτες κρίσεις
στα Σώματα Ασφαλείας. Πριν, όμως, φτάσουμε στις
εικαζόμενες κρίσεις είναι αυτονόητο ότι θα πρέπει
να απαντηθεί πειστικά από την πολιτική ηγεσία
πώς και με ποια κριτήρια κρίθηκαν κατάλληλοι οι
νυν επικεφαλής που τώρα κρίνονται ανεπαρκείς. 

Ως γνωστόν το Επιτελικό Κράτος ήταν ένα εφεύρη-
μα της κυβέρνησης της Ν.Δ. μετά από τη νίκη της στις ε-
κλογές του 2019. Η ανάγκη καθιέρωσής του ήταν η ε-
πίγνωση του πρωθυπουργού ότι στον μέχρι τότε ελ-
ληνικό τρόπο διακυβέρνησης υπήρχε ένα αλαλούμ
όπου νόμοι δεν εφαρμόζονταν, υπεύθυνοι σε κάθε
δύσκολη περίπτωση δύσκολα ανευρίσκοντο και η
γραφειοκρατία ως συνήθως βασίλευε απτόητη. 

Με μία σειρά στελεχών επιλογής του ο Κυριάκος
Μητσοτάκης ουσιαστικά έδωσε τα ηνία του Επιτελικού
Κράτους στους κ.κ. Γιώργο Γεραπετρίτη και Γρηγόρη
Δημητριάδη. Η δουλεία των προαναφερομένων ήταν
να εντοπίζουν τα προς επίλυση προβλήματα και να επι-

κοινωνούν με τους καθ’ ύλην αρμόδιους κυβερνητικούς
παράγοντες (υπουργούς, υφυπουργούς, γενικούς
γραμματείς, αρχηγούς ΕΛ.ΑΣ., Πυροσβεστικού Σώ-
ματος, Λιμενικού κλπ) ώστε το πρόβλημα να επιλύεται
και να μην παρατηρούνται φαινόμενα ραστώνης.

Για να παραχθούν αποτελέσματα θα πρέπει οι η-
γήτορες για την στην πράξη επιτυχία της επιτελικής
διακυβέρνησης να είναι συνέχεια με ένα τηλέφωνο
στο χέρι και να συζητούν με τους αρμόδιους κάθε
δυσκολία που υπάρχει για την επίλυση του προ-
βλήματος. Και στην περίπτωση του προβλήματος
με την είσοδο και στην συνέχεια με τα αιματηρά ε-
πεισόδια των BBB στη Ν. Φιλαδέλφεια δεν φαίνεται
να υπάρχει έστω καν υποτυπώδης πληροφόρηση.

Ένα δεύτερο σκέλος που άπτεται της επιτυχίας του Ε-
πιτελικού Κράτους είναι η σωστή επιλογή των κορυφαί-
ων μη πολιτικών στελεχών, ώστε αυτοί να έχουν τα α-
παραίτητα προσόντα και όχι να επιλέγονται για τις δομι-
κές λειτουργίες ενός Κράτους λόγω «βύσματος» με κά-
ποιον μεγαλοϋπουργό ή κάποιες «γνωριμίες» με στελέχη
του Μεγάρου…

Πρόσφατα το επιτελικό έργο ανέλαβαν οι κ.κ. Σταύ-
ρος Παπασταύρου και Άκης Σκέρτσος (κυρίως στο ε-
πικοινωνιακό «κομμάτι») οι οποίοι πολύ πρόσφατα α-
νέλαβαν τα καθήκοντά τους, και βεβαίως κανείς αρμό-
διος του ενημέρωσε ότι υπάρχει πρόβλημα…

Υπουργικές ευθύνες: Υπάρχουν, όντως; 
Σε μία τόσο τραγική συνθήκη θα ήταν έκπληξη πρώτου
μεγέθους μην προκύψει δημόσια συζήτηση για τις πολι-
τικές ευθύνες του επικεφαλής του χαρτοφυλακίου της α-
σφάλειας και της προστασίας των πολιτών. Όπως σχε-
δόν όλοι οι συνάδελφοί του που έτυχε στη διάρκεια της
υπουργικής θητείας τους να επισυμβούν τραγικά συμ-
βάντα, έτσι και τώρα ο Γιάννης Οικονόμου στοχοποι-
είται από τα κόμματα της αντιπολίτευσης ως ο «καρεκλο-
κένταυρος» που αρνείται να παραιτηθεί αναλαμβάνοντας

την πολιτική ευθύνη. Είναι τόσο βα-
ριές οι ώρες που δεν έχουν νόημα οι
συμψηφισμοί για το τι έγινε σε παρό-
μοιες τραγωδίες και με άλλες κυβερ-
νήσεις στο παρελθόν (βλ. Μάνδρα,
Μάτι). Ούτε, βεβαίως, χρειάζεται να
θυμίσουμε πόσο μικροπολιτικά έ-
χει αναμασηθεί η συγκεκριμένη
καραμέλα της ανάληψης της πολι-
τική ευθύνης δια της αποχώρησης
ενός υπουργού από τη θέση του,
που τελικά δεν παράγει και κανένα
ουσιαστικό παρά μόνο επικοινω-

νιακό αποτέλεσμα. 
Ακόμη και το αντίθετο να συνέβαινε πάντως η περί-

πτωση Οικονόμου είναι εξ ορισμού διαφορετική. Κα-
ταρχάς του αποδίδονται πολιτικές ευθύνες για ένα τρα-
γικό περιστατικό που από την αρχή μέχρι το τέλος του ή-
ταν αμιγώς επιχειρησιακού χαρακτήρα δίχως μάλι-
στα να τον έχει ενημερώσει κανείς για τα τεκταινόμενα.
Κατά δεύτερον μιλάμε για έναν υπουργό που όταν δο-
λοφονήθηκε στη Ν. Φιλαδέλφεια ο Μιχάλης Κατσου-
ρής ήταν δεν ήταν 10 ημέρες στο υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη. Θυμίζεται ότι ο Γ. Οικονόμου κλήθηκε
στις 28 Ιουλίου να αντικαταστήσει τον Νότη Μυταρά-
κη, μετακομίζοντας στην λεωφόρο Κατεχάκη από το
Μαρούσι και το υπουργείο Παιδείας στο οποίο είχε το-
ποθετηθεί μετά από τις εκλογές της 25ης Ιουνίου ως α-
ναπληρωτής υπουργός. Σε αυτούς τους ασφυκτικούς
χρόνους και τις πολιτικές καραμπόλες το πιθανότερο εί-
ναι ότι ο 49χρονος Λαμιώτης υπουργός δεν είχε προ-
λάβει καν να μάθει που είναι το… wc ούτε του ενός ούτε
του άλλου υπουργείου.

Το εκτός συνόρων «ακαταλόγιστο» 
Η είδηση της δολοφονίας Κατσουρή έκανε όπως ήταν
φυσικό τον γύρο του κόσμου και στον απόηχο του συμ-
βάντος η UEFA τοποθετήθηκε μεν αλλά για τα προφανή
και τα αυτονόητα. Ότι δηλαδή αποφάσισε την αναβολή
του αγώνα της ΑΕΚ με τη Ντινάμο Ζάγκρεμπ, ότι εξε-
τάζει το σενάριο να υπάρξουν και έξτρα μέτρα ασφαλείας
για τα δύο παιχνίδια, πρώτα στο Ζάγκρεμπ (στις 15/8)
και μετά στον επαναληπτικό της Αθήνας (19/8), στέλ-
νοντας στις καλένδες την ανακοίνωση εν ευθέτω χρόνω
των επόμενων μέτρων της ευρωπαϊκής ομοσπονδίας
ποδοσφαίρου, ΑΝ ΤΥΧΟΝ (!!!) κριθεί ότι πρέπει να
ληφθούν. 
Τι δεν είπε η UEFA; Πώς επιτρέπει να παίζει στις
διοργανώσεις της μία ομάδα της οποίας οι φανατι-
κοί οπαδοί συνιστούν φιλοναζιστική εγκληματική
οργάνωση η οποία έχει τρομοκρατήσει ουκ ολίγες
φορές στο παρελθόν πολλές ευρωπαϊκές πρωτεύ-
ουσες. Όπως φυσικά δεν έχει πει και η κροατική
ποδοσφαιρική ομοσπονδία και συνολικά η κυβέρ-
νηση της χώρας πώς επέτρεψε ευθύς εξαρχής να
βγουν από τα σύνορά της ομοεθνείς εγκληματίες,
για την επικίνδυνη δράση των οποίων σπεύδει να
προειδοποιήσει τα όμορα κράτη. Το λες και ανέκ-
δοτο…

Την ώρα, πάντως, που γράφονταν αυτές οι γραμμές, η
τελευταία εξέλιξη από την Εσπερία ήταν ότι την ερχόμε-
νη Τετάρτη 16 Αυγούστου θα περάσει την πύλη του Με-
γάρου Μαξίμου ο πρόεδρος της UEFA, Αλεξάνταρ Τσέ-
φεριν προκειμένου να συζητήσει τετ-α-τετ με τον Έλληνα
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη τα όσα συμβαί-
νουν στο ελληνικό και στο ευρωπαϊκό ποδόσφαιρο. Μά-
λιστα, μετά από τη συνάντηση των δύο ανδρών έχει προ-
γραμματιστεί άλλη σύσκεψη στην οποία θα προεδρεύει ο
Κυρ. Μητσοτάκης και θα συμμετέχουν ο πρόεδρος της
ευρωπαϊκής ομοσπονδίας ποδοσφαίρου, οι αρμόδιοι
υπουργοί αλλά και οι ιδιοκτήτες των ΠΑΕ Ολυμπιακού,
Παναθηναϊκού, ΑΕΚ και ΠΑΟΚ που έχουν προσκληθεί
να δώσουν και αυτοί το «παρών».

Νόμοι υπάρχουν, αρκεί να
εφαρμόζονται πιστά 
Σε ένα πιο «διασταλτικό» επιμερισμό των ευθυ-
νών για το έγκλημα της Ν. Φιλαδέλφειας δεν θα
μπορούσε να μείνει εκτός κάδρου η Δικαιοσύνη.
Όχι με την έννοια της προτεινόμενης από κάποι-
ους αυστηροποίησης της ποινικής αντιμετώπι-
σης των δραστών τέτοιων εγκλημάτων, αλλά με
την πιστή και δίχως αστερίσκους ή αιρέσεις ε-
φαρμογή των υφιστάμενων νομικών προβλέψε-
ων που όπως λένε οι ειδικοί είναι επαρκέστατες.
Θιασώτης αυτής της άποψης είναι λ.χ. ο υπουρ-
γός Επικρατείας, Μάκης Βορίδης, ο οποίος και
υπό την ιδιότητα του νομικού υπογραμμίζει στις
τοποθετήσεις του τις τελευταίες ημέρες ότι ήδη η
ανθρωποκτονία τιμωρείται στην Ελλάδα με ισό-
βια, επικαλούμενος μάλιστα το παράδειγμα της
ετυμηγορίας της Θέμιδας  στην πρόσφατη δίκη
για τη δολοφονία του Άλκη Καμπανού, όπου για
πολλούς εκ των κατηγορουμένων η ποινή ήταν
αυτή της ισόβιας κάθειρξης.



Το «Ελ Ντοράντο» της
επενδυτικής βαθμίδας 

Έχοντας στο… δισάκι της τις δύο
απανωτές αναβαθμίσεις που ήρ-
θαν στην ντάλα του καλοκαιρι-
ού θα κάνει ποδαρικό στο φθινό-
πωρο η ελληνική οικονομία
προσδοκώντας ότι η πολυαναμε-
νόμενη ανάκτηση της επενδυτι-
κής βαθμίδας δεν θα μείνει όνει-
ρο θερινής νυκτός.

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Σ
τα ισπανικά «Ελ Ντοράντο» ση-
μαίνει «ο χρυσός» αλλά για τους
Ευρωπαίους θαλασσοπόρους
κατακτητές του 16ου αιώνα η λέ-
ξη δεν ήταν απλώς ένα ουσιαστι-

κό. Ήταν γεωγραφικός τόπος κάπου στα βό-
ρεια της νότιας Αμερικής στα σπλάχνα του
οποίου υπήρχε κρύβοντας μυθικά –κι ως
τέτοια τελικά ανύπαρκτα– κοιτάσματα του ε-
πονομαζόμενου «βασιλιά των μετάλλων»
που όσοι τα ανακάλυπταν θα γίνονταν Μί-
δες. Τέτοιος τόπος σε επίπεδο πλουτοπαρα-
γωγικών πηγών δεν υπήρξε ποτέ η Ελλά-
δα, ωστόσο με τη διασταλτική ερμηνεία του
όρου και υπό προϋποθέσεις που η χώρα
πληροί οι διεθνείς αγορές διαβλέπουν ψήγ-
ματα επενδυτικού Ελ Ντοράντο στην ελλη-
νική οικονομία, ειδικά όταν το αξιόχρεο του
ελληνικού Δημοσίου πάρει αργά ή γρήγο-
ρα προβιβάσιμο βαθμό και περάσει στο
στάτους της επενδυτικής βαθμίδας.

Δεν είναι παράλογο να υποστηριχθεί ότι
η Ελλάδα έχει ουσιαστικά ήδη κατακτήσει
τον στόχο της επενδυτικής βαθμίδας υπό
την έννοια ότι από το καλοκαίρι του 2019
μέχρι και πριν από τις φετινές διαδοχικές
εκλογές του Μαΐου και του Ιουνίου η πι-
στοληπτική ικανότητας της χώρας μας έχει
αναβαθμιστεί 12 φορές!!! Σε αυτές πρέπει
να προστεθούν η απόφαση του ιαπωνικού
οίκου αξιολόγησης R&I να τοποθετήσει
στις 31 Ιουλίου την Ελλάδα στην επενδυτι-
κή κατηγορία BBB- με σταθερές προοπτι-
κές, από την BB+ που την είχε κατατάξει
προηγουμένως και η αντίστοιχη «ετυμηγο-
ρία» του γερμανικού οίκου αξιολόγησης
Scope Ratings που στις 4 Αυγούστου «έδω-
σε» κι αυτός στην Ελλάδα την πιστοληπτική
βαθμίδα BBB- με σταθερό outlook. Τα χαρ-
μόσυνα για την ελληνική οικονομία νέα
που ήρθαν τη Γερμανία και από τη χώρα
του ανατέλλοντος ηλίου αποτελούν το ιδα-
νικό… ορντέβρ για όσα αναμένεται να «σερ-
βίρουν» στο επόμενο τετράμηνο οι ελίτ α-
ξιολογητές που αναγνωρίζονται από την Ε-
ΚΤ. Την αρχή θα κάνει στις 8 Σεπτεμβρίου
η DBRS, για να ακολουθήσει λίγες ημέρες
αργότερα προς τα μέσα του μήνα η
Moody’s. Στις 20 Οκτωβρίου η Αθήνα πε-
ριμένει να ακούσει την δεύτερη αξιολόγη-
ση του οίκου Standard & Poor’s, ενώ η α-
γωνία των αποτελεσμάτων θα λάβει τέλος
με την αξιολόγηση της Ελλάδας από τον οί-
κο Fitch την 1η Δεκεμβρίου.

απτά και μετρήσιμα τα οφέλη 
Το να αναρριχηθεί η ελληνική οικονομία
σε επενδυτική βαθμίδα αφήνοντας πίσω
της 13 χρόνια «καταδίκης» στην κατηγορία
«junk» (σ.σ. πρώτη μας είχε υποβιβάσει η
Standard & Poor’s τον Απρίλιο του
2010) θα αποτελέσει από μόνο του ένα

στοιχείο επιτυχίας που θα λειτουργήσει ευ-
εργετικά και αναπτυξιακά για όλους τους
δείκτες. Αυτή, λοιπόν, η επιστροφή στην
πλήρη κανονικότητα θα έχει απτά και με-
τρήσιμα οφέλη που επιγραμματικά συνί-
στανται στα εξής: 

• Στην αποκλιμάκωση του κόστους
χρηματοδότησης της οικονομίας, τόσο
για τις τράπεζες και το επιχειρείν όσο και
για τα νοικοκυριά. 

• Στη βελτίωση της ρευστότητας για
τα ελληνικά ομόλογα αφού ο κύκλος των
επενδυτών θα διευρυνθεί. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι από το 2020 μέχρι σήμερα η
πτώση των αποδόσεων των ελληνικών ο-
μολόγων που οφείλεται στην προεξόφλη-
ση των δανειστών ότι η Ελλάδα ήδη πατά-
ει με το ένα πόδι στο «σκαλί» της επενδυτι-

κής βαθμίδας οδήγησε σε κέρδος περίπου
7 δισ. ευρώ τα οποία γλυτώσαμε από τό-
κους.

• Στην εισροή νέων κεφαλαίων για
τις ελληνικές μετοχικές αξίες καθώς η
ανάκτηση του investment grade θα άρει
την απαγόρευση που έχουν εκ του κατα-
στατικού τους οι περισσότεροι θεσμικοί ε-
πενδυτές να «χτίζουν» θέσεις σε περιου-
σιακά στοιχεία μη επενδυτικής διαβάθμι-
σης. 

• Στη διευκόλυνση των άμεσων ξέ-
νων επενδύσεων –κυρίως αυτών που εί-
ναι παραγωγικές και λιγότερο εκείνων που
σχετίζονται με τον κλάδο των υπηρεσιών–
, η προσέλκυση των οποίων θα λειτουργή-
σει ως έξτρα καύσιμο της αναπτυξιακής
πορείας της χώρας.

• Στο άνοιγμα νέων και καλά αμει-
βόμενων θέσεων εργασίας από επιχει-
ρήσεις που δεν θα φοβούνται το ρίσκο να
επενδύσουν στην Ελλάδα. Θυμίζεται ότι
παρά την εμφατική μείωση που έχει ση-
μειώσει η ανεργία τα τελευταία χρόνια, ο
ελληνικός δείκτης είναι σύμφωνα με τα
στοιχεία Μαρτίου της ΕΛΣΤΑΤ στο 10,9%.
Πρόκειται για την δεύτερη χειρότερη επί-
δοση στην Ε.Ε. (σ.σ. προηγείται η Ισπα-
νία) που εκτός από τους ίδιους τους ανέρ-
γους επηρεάζει και τους εργαζόμενους, κα-
θώς βάσει νόμου οι τριετίες θα παραμέ-
νουν «παγωμένες» μέχρι η ανεργία να υ-
ποχωρήσει κάτω από το 10%. 

Σημειωτέον, για να συμβεί αυτό πρέπει
να δημιουργηθούν επιπλέον 400.000 θέ-
σεις εργασίας!!!
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• Τι σημαίνει η ανάκτηση του «Investment Grade» για τον δανεισμό 
των επιχειρήσεων και των νοικοκυριών, τη μείωση σε μονοψήφιο αριθμό
της ανεργίας και τη ρευστότητα των ελληνικών ομολόγων

Αν όπως όλοι οι εγχώριοι και διεθνείς αναλυτές εικάζουν η
επενδυτική βαθμίδα είναι απλώς θέμα χρόνου, το στοίχημα
για την ελληνική κυβέρνηση μετατίθεται για την επόμενη η-
μέρα της αναβάθμισης και είναι διπλό. Καταρχάς να εξασφα-
λίσει ότι γαλανόλευκο success story των τελευταίων ετών
θα έχει βιώσιμη συνέχεια και δεν θα είναι διάττοντας αστέ-
ρας. Κατά δεύτερον να επικοινωνήσει με σχέδιο και πειστικό
λόγο στο εσωτερικό ακροατήριο ότι το μέρισμα αυτής της α-
ναβάθμισης θα φτάσει στα «ισόγεια» και στους «ημιώροφους»

της πραγματικής οικονομίας που θα δυσκολευτούν να δουν ά-
μεσα και να κατανοήσουν τα πιο μακροπρόθεσμα οφέλη της
νέας εποχής. Αν αυτά τα δύο στοιχήματα κερδηθούν, τότε η
Νέα Δημοκρατία θα πιστωθεί το ορθόν της επιμονής της να
θέτει την επανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας ως τοπ προ-
τεραιότητα και της προηγούμενης και την τωρινής «γαλάζιας»
διακυβέρνησης, ενώ ταυτόχρονα θα έχει αποδομήσει πλήρως
τους ισχυρισμούς των κομμάτων της αντιπολίτευσης ότι η ελ-
ληνική οικονομία δεν είναι τόσο ισχυρή όσο παρουσιάζεται. 

Το διπλο σΤοιχημα Τησ επομενησ ημερασ
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Ούτε 50 ημέρες δεν έχουν
συμπληρωθεί από την ε-
πιστροφή του Κυριάκου
Μητσοτάκη στο πρωθυ-
πουργικό μέγαρο της Η-
ρώδου Αττικού και έχει
φτιάξει τρεις φορές τις
βαλίτσες του για ισάριθ-
μες αποστολές εκτός συ-
νόρων! Ο λόγος; Εθνικός!

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Ά
λλες τόσες φορές έ-
χει «ξεσπιτωθεί» στο
ίδιο διάστημα από
το υπουργείο Εξωτε-
ρικών ο νέος επικε-

φαλής της ελληνικής διπλωμα-
τίας Γιώργος Γεραπετρίτης, αλ-
λά και ο υπουργός Εθνικής Άμυ-
νας, Νίκος Δένδιας, που από τις
εκλογές του Ιουνίου έχει μπει στο
αεροπλάνο τουλάχιστον τέσσερις
φορές. Προς τι το… trip advisor;
Επειδή πέρα από τα μίλια πτήσε-
ων, αν αυτή η ταξιδιωτική… σού-
μα των κ.κ. Μητσοτάκη, Γερα-
πετρίτη και Δένδια ιδωθεί με
μια πιο διεισδυτική ματιά, θα
μπορούσε κάλλιστα να χαρακτη-
ριστεί το «Καλοκαίρι της Διπλω-
ματίας» για Μαξίμου και Πεντά-
γωνο, όπου ανομολόγητος μεν
αλλά απολύτως κοινός παρονο-
μαστής των σχετικών επαφών ε-
ξωτερικής πολιτικής ήταν η
Τουρκία. 

Πέραν, ας πούμε, της τήρησης
της εθιμοτυπίας που θέλει τον
πρωθυπουργό, τον ΥΠΕΞ και τον
ΥΕΘΑ της Ελλάδας να πραγματο-
ποιούν το πρώτο μετά από την
ορκωμοσίας τους ταξίδι στην (υ-
πό τουρκική κατοχή) Κύπρο, ο
Κυρ. Μητσοτάκης και οι δύο
πρωτοκλασάτοι υπουργοί του με-
τέβησαν τον Ιούλιο στο Βίλνιους
της Λιθουανίας όπου με αφορμή
τη σύνοδο του ΝΑΤΟ είχαμε και
την πολυσυζητημένη συνάντηση
του Έλληνα πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη με τον
Τούρκο πρόεδρο Ταγίπ Ερντο-
γάν. Ίσως μάλιστα το αποτέλεσμα
εκείνης της ελληνοτουρκικής συ-
νάντησης στο Βίλνιους να μην εί-
ναι άσχετο με τα όσα συζητήθη-
καν πίσω από τις κλειστές πόρτες
των συναντήσεων που είχε εν συ-
νεχεία ο Κυρ. Μητσατάκης στην
Κύπρο και την Αίγυπτο, αλλά και
μόλις προ ολίγων εικοσιτετραώ-
ρων ο Νίκος Δένδιας στο Ισ-
ραήλ. Ειδικά τα συγκεκριμένα δι-
πλωματικά ταξίδια δεν μπορούν
να χαρακτηριστούν τυχαία όταν
γίνονται με δύο χώρες που η Ελ-
λάδα έχει δομήσει καλές διακρα-
τικές σχέσεις συνεργασίας και –
κυρίως– ασφάλειας, την ίδια ώ-
ρα μάλιστα που η Άγκυρα απο-
πειράται να επανακτήσει τον δί-
αυλο επικοινωνίας και να ανα-

θερμάνει τις σχέσεις της με Κάιρο
και Τελ Αβίβ έπειτα από μία πε-
ρίοδο «παγώματος» ενίοτε και ε-
χθρότητας, τουλάχιστον όσον α-
φορά το Ισραήλ. Ούτε, βεβαίως,
είναι τυχαίο ότι όλες αυτές οι
διεργασίες λαμβάνουν χώρα σε
μία χρονική συγκυρία που η γε-
ωπολιτική σημασία της περιοχής
της ανατολικής Μεσογείου έχει
πάρει πολύ τα… πάνω της, λόγω
των προσδοκιών και των εξελί-
ξεων στο μέτωπο της ενέργειας
αλλά και των κινδύνων που προ-
κύπτουν κάθε τόσο από τον επι-
θετικό τουρκικό αναθεωρητισμό.

Η «ταμπακιέρα» των
συζητήσεων στο Ισραήλ 
Στην αρχή της εβδομάδας ο Έλ-
ληνας ΥΕΘΑ, Ν. Δένδιας, προ-
σγειώθηκε στο Τελ Αβίβ όπου τον
περίμενε ο Ισραηλινός υπουργός
Άμυνας, Ιώβ Γκάλαντ. Αν έπρε-
πε να συμπυκνωθεί σε έναν τίτλο
η αποτίμηση του συγκεκριμένου
ταξιδιού, αυτός θα ήταν η επανε-
πιβεβαίωση της θέλησης της Ελ-

λάδας και του Ισραήλ να συνερ-
γαστούν στον κλάδο της αμυντι-
κής βιομηχανίας. Όπως κατέστη
σαφές δια χειλέων Ν. Δένδια, η
Ελλάδα επενδύει στη δημιουργία
ενός οικοσυστήματος αμυντικής
βιομηχανίας παρόμοιου με αυτό
του Ισραήλ. Για την επίτευξη αυ-
τού του στόχου προωθούνται συ-
νέργιες όχι μόνο εταιρικές αλλά
και μεταξύ των υπουργείων και
των αμυντικών δυνάμεων, που
όπως υπογράμμισε ο Έλληνας
ΥΕΘΑ θα μπορούσαν να εξυπη-
ρετήσουν τους αμυντικούς στό-
χους της Αθήνας. Άλλωστε, στην
κυβέρνηση εκτιμούν και δεν το
κρύβουν ότι η ενδυνάμωση μιας
τέτοιας βιομηχανική συνεργασίας
στον τομέα των αμυντικών συ-
στημάτων θα παράξει οφέλη –και
για τις δύο χώρες– όχι μόνο σο
επίπεδο ασφάλειας αλλά και σε
οικονομικό επίπεδο.

Την ίδια άποψη με την Ελλά-
δα φαίνεται να έχει και το Ισ-
ραήλ, παρά τη διαφαινόμενη διά-
θεση του Ταγίπ Ερντογάν και

του Μπενιαμίν Νετανιάχου να
κάνουν βήματα συμφιλίωσης λό-
γω και του μπιλιάρδου ενεργεια-
κών συμφερόντων που γεννά η
ανάγκη μεταφοράς –μέσω τουρ-
κικού εδάφους, άραγε;– του ισ-
ραηλινού φυσικού αερίου στην
Ευρώπη. Στα λόγια τουλάχιστον,
ο Ισραηλινός υπουργός Άμυνας,
Ιώβ Γκάλαντ, δεν άφησε περι-
θώριο αμφισβήτησης των στε-
νών δεσμών Ελλάδας και Ισ-
ραήλ, τονίζοντας με νόημα ότι οι
δύο χωρών στέλνουν μήνυμα σε
«εχθρούς και εταίρους» ότι ενώ-
νουν τα χέρια «για τη διασφάλιση
της σταθερότητας και της ασφάλειας
στην ευρύτερη περιοχή».

Για την ιστορία να πούμε ότι το
επόμενο ραντεβού υψηλών αξιω-
ματούχων των δύο χωρών έχει
δοθεί για το διήμερο 3 και 4 Σε-
πτεμβρίου όπου έχει επαναπρο-
γραμματιστεί η τριμερής συνά-
ντηση κορυφής Ελλάδας-Κύ-
πρου-Ισραήλ η οποία δεν είχε
πραγματοποιηθεί στις 26 Ιουλί-
ου εξαιτίας της καρδιολογικής ε-

πέμβασης στην οποία έπρεπε να
υποβληθεί τότε ο Ισραηλινός
πρωθυπουργός Νετανιάχου. 

Η αποτίμηση του ταξιδιού
Μητσοτάκη στη Αίγυπτο
Την ανανέωση των… όρκων φι-
λίας και συνεργασίας μεταξύ Ελ-
λάδας και Αιγύπτου είχαμε, εξάλ-
λου, στην πρόσφατη συνάντηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον
πρόεδρο Φατάχ Αλ Σίσι . Αν
και… καταδρομική από άποψη
χρονικής διάρκειας, το μενού της
συζήτηση των δύο πλευρών στο
Ελ Αλαμέιν ήταν αρκετά ποικίλο.
Καταρχάς περιείχε την ιχνηλάτη-
ση των δυνατοτήτων περαιτέρω
εμβάθυνσης των ελληνο-αιγυ-
πτιακών σχέσεων στην ενεργεια-
κή και γεωπολιτική σφαίρα, αλ-
λά και την ανταλλαγή απόψεων
για το θέμα των πρσφυγικών-με-
ταναστευτικών ροών που εμφα-
νίζουν τάσεις μεγέθυνσης πυρο-
δοτούμενες από την συνεχιζόμε-
νη αστάθεια στη Λιβύη αλλά και
το ξέσπασμα πολιτικοστρατιωτι-
κών κρίσεων σε χώρες της υπο-
σαχάριας Αφρικής.

Τι πρέπει να κρατήσουμε από
αυτό το ταξίδι; Την απόφαση να
συγκληθεί εντός του 2024 το α-
νώτατο συμβούλιο συνεργασίας
Ελλάδας – Αιγύπτου αλλά κυρίως
τη.. φούρια που επέδειξαν οι δύο
ηγέτες στο να υπογραμμίσουν ότι
οι σχέσεις των δύο χωρών «δεν
ετεροκαθορίζονται», εν ολίγοις δεν
υπαγορεύονται-επηρεάζονται α-
πό τον τουρκικό παράγοντα.

Προφανώς ούτε ο Έλληνας
πρωθυπουργός ούτε ο Αιγύπτιος
πρόεδρος ψεύδονται όταν επιση-
μαίνουν τη συγκεκριμένη παρά-
μετρο. 

Είναι, όμως, παράλληλα ξεκά-
θαρο ότι πρόκειται για δήλωση
βούλησης και όχι για πραγματο-
ποιήσιμη δέσμευση. Κι αυτό διό-
τι τα εκάστοτε εθνικά συμφέροντα
εξ ορισμού ετεροκαθορίζονται
και συχνά μεταλλάσσονται ανα-
λόγως των γεωπολιτικών συνθη-
κών που ειδικά στις μέρες μας
χαρακτηρίζονται από απόλυτη
ρευστότητα. 

Σε κάθε περίπτωση, όσο κι αν
υπερτονίζεται από τα επίσημα χεί-
λη η αυτοτέλεια αυτών των ταξι-
διών, είναι βέβαιο ότι η θερινή δι-
πλωματική εγρήγορση της Αθή-
νας είναι στοχευμένη και σχετίζε-
ται με το γεγονός ότι η κυβέρνηση
θέλει να έχει ποικιλία «όπλων»
στη διπλωματική φαρέτρα της ό-
ταν από Σεπτέμβρη θα αρχίζει να
ξανανακατεύεται ο… ζωμός στο
τσουκάλι των ελληνοτουρκικών.

• Πώς αποτιμώνται τα πρόσφατα απανωτά ταξίδια του πρωθυπουργού
και του υπουργού Εθνικής Άμυνας σε Ισραήλ και Αίγυπτο

Το καλοκαίρι 
της διπλωματίας 
για Μαξίμου 
και Πεντάγωνο 
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Ψηλά τα μανίκια έχει σηκώσει ο
νέος υπουργός Οικονομικών,
Κωστής Χατζηδάκης, όχι μόνο
στο επίπεδο της επίτευξης της ε-
πενδυτικής βαθμίδας που θα φέ-
ρει νέες και πολλές επενδύσεις
στην Ελλάδα, αλλά κυρίως στο
επίπεδο της πραγματικής οικονο-
μίας, διπλά στον πολίτη και απέ-
ναντι στην ασυδοσία που «γεν-
νούν» το λαθρεμπόριο και κυ-
ρίως η φοροδιαφυγή. 

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Α
ν και έχει περάσει από πολλά
και καίρια υπουργικά πόστα
σχεδόν σε κάθε σύγχρονο κυ-
βερνητικό σχήμα της Νέας
Δημοκρατίας ωστόσο

ο Κ. Χατζηδάκης για πρώτη φορά χρί-
ζεται «τσάρος» της ελληνικής οικονομίας
και ο ίδιος έχει βάλει ψηλά τον πήχη, χω-
ρίς φυσικά να σκοπεύει να περάσει από…
κάτω! Από την πρώτη κιόλας ημέρα που
βρέθηκαν στην πλατεία Συντάγματος ο ί-
διος αλλά και οι συνεργάτες του στρώθη-
καν στη δουλεία και τα πρώτα αποτελέσμα-
τα δεν άργησαν να φάνουν.

Η επενδυτική βαθμίδα 
Με το… καλημέρα του Κωστή Χατζηδάκη
στον «καυτό» υπουργικό θώκο ήρθε και η
πρώτη αναβάθμιση της ελληνικής οικονο-
μίας από τον οίκο αξιολόγησης Rating and
Investment Information (R&I) που τοπο-
θέτησε την Ελλάδα στην επενδυτική βαθ-
μίδα και έγινε προάγγελος νέων αναβαθμί-
σεων από τους οίκους που αναγνωρίζει η
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Συγκεκρι-
μένα, ο ιαπωνικός οίκος R&I αναβάθμισε
το αξιόχρεο του ελληνικού Δημοσίου στην
επενδυτική βαθμίδα, BBB- με σταθερές
προοπτικές, από την βαθμίδα ΒΒ+ με στα-
θερή προοπτική προηγουμένως. Στην έκ-
θεση αξιολόγησης του οίκου που δό-
θηκε στη δημοσιότητα επισημαίνονται
6 θετικές εξελίξεις που οδήγησαν στην
αναβάθμιση και συγκεκριμένα:

1Η μεγάλη νίκη του κυβερνώντος κόμ-
ματος με επικεφαλής τον πρωθυπουρ-

γό Κυριάκο Μητσοτάκη στις εκλογές του
Ιουνίου, αποτέλεσμα που διασφαλίζει τη
συνέχιση των μεταρρυθμιστικών πολιτι-
κών με στόχο την αναζωογόνηση της ελ-
ληνικής οικονομίας και τη δημοσιονομι-
κή εξυγίανση και αυξάνει τις προσδοκίες
για ενίσχυση της ανάπτυξης με κινητήρια
δύναμη τις επενδύσεις και τις μεταρρυθμί-
σεις, καθώς και για συνεχή βελτίωση του
λόγου του δημόσιου χρέους.

2Η ισχυρή ανάπτυξη (5,9%) της ελλη-
νικής οικονομίας το 2022, επίδοση

που ξεπερνά τον μέσο όρο της ευρωζώνης

Ο νέος «τσάρος» 
της οικονομίας 
και οι καυτές «πατάτες» 
της φοροδιαφυγής 
και του λαθρεμπορίου

και οι προβλέψεις της κυβέρνησης και της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για ανάπτυξη
2,3% και 2,4% αντίστοιχα, το 2023.

3Η πρόοδος στη διάθεση των μη εξυπηρε-
τούμενων ανοιγμάτων (NPE) με τη χρήση

τιτλοποιήσεων που οδήγησαν τον δείκτη
NPE των τραπεζώνσε μονοψήφια επίπεδα. 

4Η βελτίωση του δημοσιονομικού ισο-
ζυγίου μετά το μεγάλο έλλειμμα που κα-

ταγράφηκε λόγω της πανδημίας COVID-
19. Το 2022 καταγράφηκε μικρό πρωτογε-
νές πλεόνασμα, παρά τις επιδοτήσεις προς
τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά για την

αντιμετώπιση της αύξησης του πληθωρι-
σμού και των τιμών της ενέργειας. Η κυ-
βέρνηση για το 2023 προβλέπει πρωτογε-
νές πλεόνασμα 1,1% του ΑΕΠ (και μειω-
μένο δημοσιονομικό έλλειμμα 1,8% του
ΑΕΠ) ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προ-
βλέπει ακόμη μεγαλύτερο πλεόνασμα. 

«Υπό τον πρωθυπουργό Μητσοτάκη, ο ο-
ποίος εξασφάλισε τη δεύτερη θητεία του, η
κυβέρνηση αναμένεται να διατηρήσει την πει-
θαρχημένη δημοσιονομική πολιτική της. Ο οί-
κος πιστεύει ότι η αύξηση των κρατικών δα-
πανών θα ελεγχθεί και ότι το πρωτογενές ισο-

ζύγιο θα παραμείνει σε θετικό πρόσημο από
το 2024 και μετά», αναφέρεται χαρακτηρι-
στικά στην έκθεση.

5Η μείωση του χρέους της γενικής κυ-
βέρνησης κάτω από τα προ της πανδη-

μίας επίπεδα, στο 171,3% του ΑΕΠ το
2022, ενώ ήταν πάνω από 200% το 2020.
Η κυβέρνηση προβλέπει ότι ο δείκτης δη-
μόσιου χρέους για το 2023 θα διαμορφω-
θεί στο 162,6%. Ο λόγος του δημόσιου
χρέους πιθανότατα θα ακολουθήσει μια
σταθερή πτωτική πορεία υποστηριζόμενος
από το πρωτογενές πλεόνασμα.

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ:
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6Η διεκδίκηση πρόσθετης χρηματοδό-
τησης από το REPowerEU Plan, επι-

πλέον των κεφαλαίων που είναι διαθέσιμα
στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης της
Ε.Ε. με την εφαρμογή διαρθρωτικών με-
ταρρυθμίσεων σε τομείς όπως το επιχει-
ρηματικό περιβάλλον, η αγορά εργασίας
και η δημόσια διοίκηση. 

Αναλύοντας τι σημαίνει αυτή η σημα-
ντική αναβάθμιση, ο νέος υπουργός Οικο-
νομικών, Κωστής Χατζηδάκης, επισή-
μανε ότι είναι αποτέλεσμα της ανοδικής
πορείας της ελληνικής οικονομίας κατά την
προηγούμενη τετραετία, της πολιτικής στα-
θερότητας και των θετικών προοπτικών
για τη χώρα που διανοίγονται μετά τις ε-
κλογές του Ιουνίου. Η εξέλιξη αυτή ανοί-
γει το δρόμο για τα επενδυτικά κεφάλαια
της Ιαπωνίας (και συνολικά της ασιατικής
αγοράς) προς την ελληνική οικονομία. 

Επιπλέον, παρά το γεγονός ότι η R&I
δεν περιλαμβάνεται στους οίκους που α-
ναγνωρίζει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπε-
ζα, η αναβάθμιση της Ελλάδας από τους Ιά-
πωνες αποτελεί προάγγελο των αναβαθμί-
σεων που αναμένονται το επόμενο διάστη-
μα και από τους λοιπούς αναγνωρισμένους
από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα οί-
κους αξιολόγησης. Γεγονός που θα σημά-
νει χαμηλότερο κόστος χρηματοδότησης,
μεγαλύτερες επενδύσεις στη χώρα, ανά-
πτυξη και θέσεις εργασίας. 

Μόλις το περασμένο Σαββατοκύριακο
ήρθε και δεύτερη αναβάθμιση, με τα καλά
νέα για την ελληνική οικονομία να έρχο-
νται αυτή τη φορά από το Βερολίνο και τον
γερμανικός οίκος αξιολόγησης Scope
Ratings όποιος κι αυτός «απένημε» στην
Ελλάδα την επενδυτική βαθμίδα.

Αυτές οι δύο αναβαθμίσεις ήρθαν σύμ-
φωνα με το σχετικό σχόλιο του ΥΠ.ΟΙΚ.
και ως απάντηση στους αμφισβητίες της οι-
κονομικής πολιτικής που ακολουθεί όλα
τα τελευταία χρόνια της «γαλάζια» διακυ-
βέρνηση, ωστόσο στην οδό Νίκης και στην
Ηρώδου Αττικού δεν παρασύρονται από
υπέρμετρη ευφορία. 

Αντιθέτως, όπως χαρακτηριστικά ειπώ-
θηκε από τα χείλη του Κ. Χατζηδάκη η κυ-
βέρνηση θα συνεχίσει με την ίδια αποφα-
σιστικότητα την ακολουθούμενη πολιτική
δημοσιονομικής σοβαρότητας και ευθύνης
καθώς «σε καμία περίπτωση δεν θέλουμε να
γίνουμε πρόσκαιρα ευχάριστοι, θέλουμε να εί-
μαστε μεσομακροπρόθεσμα χρήσιμοι για την
οικονομία και την πατρίδα μας!».

Οι αυθαιρεσίες στις παραλίες 
Κι αυτή η χρησιμότητα δεν περιορίζεται
στην στοχοθεσία και στην τήρηση των δη-
μοσιονομικών κανόνων αλλά και στην πά-
ταξη φαινομένων οικονομικής παθογένει-
ας. Απόδειξη ότι μόλις πριν από λίγε ημέ-

ρες ο υπουργός Οικονομικών έκανε δύο
καίριες παρεμβάσεις οι οποίες καταδει-
κνύουν τις σαφείς προθέσεις του να περά-
σει από την κονίστρα των ελέγχων όλες τις
πτυχές της επιχειρηματικής δραστηριότη-
τας και όπου χρειαστεί να εφαρμοστεί στο
ακέραιο ο νομός και το ελληνικό Δημόσιο
να υπερασπιστεί τα δικαιώματά του αλλά
και αυτά των πολιτών απέναντι στην αι-
σχροκέρδεια.

«Δεν θα χαριστούμε σε κανέναν για τις πα-
ραλίες» διαμήνυσε για παράδειγμα ο Κ.
Χατζηδάκης δίνοντας παράλληλα εντολή
στις αρμόδιες υπηρεσίες για ένταση των ε-
λέγχων στις παραλίες, για τη διασφάλιση
της τήρησης των όρων που προβλέπονται
στις συμβάσεις παραχώρησης και την επι-
βολή των προβλεπόμενων κυρώσεων
στους παραβάτες.

Ήδη στις παράλιες μικρή και μεγάλη
Σάντα της Πάρου, στελέχη της Κτηματικής
Υπηρεσίας Σύρου έκαναν αυτοψίες στο
διάστημα 21-24 Ιουλίου και αφού διαπί-
στωσαν σημαντικές παραβάσεις προχώ-
ρησαν άμεσα στην έκδοση πρωτοκόλλων
απομάκρυνσης τραπεζοκαθισμάτων και ο-
μπρελών, που τρεις επιχειρηματίες είχαν
τοποθετήσει αυθαίρετα, αποκομίζοντας πα-
ράνομα κέρδη εκατοντάδων χιλιάδων ευ-
ρώ σε βάρος του ελληνικού Δημοσίου και
αποδίδοντας πάλι στους πολίτες ελεύθερη
και δωρεάν πρόσβαση στις παράλιες.

Το λαθρεμπόριο
Δεύτερη παρέμβαση, το καίριο χτύπημα
στο λαθρεμπόριο και τη φοροδιαφυγή, πε-
δία που πρέπει ακόμα να γίνουν πολλά για
να σταματήσουν κάποιοι επιτήδειοι να κλέ-
βουν από την τσέπη του Έλληνα πολίτη. Τα
στελέχη του ΣΔΟΕ αξιοποιώντας την πά-
για εντολή Χατζηδάκη για ελέγχους στις
επιχειρήσεις υγειονομικού ενδιαφέροντος
εντόπισαν παράνομο αποστακτήριο σε
σπίτι στο Ηράκλειο Κρήτης, που παρήγαγε
και διέθετε μεγάλες ποσότητες αλκοολού-
χων ποτών 

Συνολικά κατασχέθηκαν 490 λίτρα ά-
γνωστου αλκοολούχου ποτού αλκοολικού
βαθμού 40%, 13.500 λίτρα αλκοολούχου
μίγματος σε ζύμωση που χρησιμοποιείτο
ως πρώτη ύλη για την παραγωγή του πα-
ράνομου αλκοολούχου ποτού, επαγγελμα-
τικά μηχανήματα και άλλα συστήματα πα-
ραγωγής. 

Η έρευνα συνεχίζεται προκειμένου να ε-
ντοπιστεί η συνολική ποσότητα αλκοολού-
χων ποτών που διακινήθηκε από τους ε-
μπλεκόμενους, καθώς επίσης και οι επι-
χειρήσεις στις οποίες διατέθηκαν. 

Σε άλλη μία περίπτωση επιχειρηματία
εντοπίσθηκαν και κατασχέθηκαν μηχανή-
ματα POS τράπεζας άλλης χώρας και αδή-
λωτη ταμειακή μηχανή. Από την επεξεργα-
σία των κατασχεμένων στοιχείων θα προσ-
διοριστεί η αδήλωτη φορολογητέα ύλη.

«Το «αυτοκίνητο» της
Κυβέρνησης δεν έχει όπισθεν
στο θέμα την φοροδιαφυγής»

Τις επιτυχίες του ΣΔΟΕ ακολούθησε η επίσκεψη του Κωστή Χατζη-
δάκη στη Γενική Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της ΑΑΔΕ
στο Μοσχάτο όπου τέθηκε σε λειτουργία το «ψηφιακό μάτι» της ΑΑ-

ΔΕ από όπου ο υπουργός Οικονομικών έδωσε το στίγμα της κυβερνητικής
πολίτικης δηλώνοντας εμφατικά: «Το «αυτοκίνητο» της Κυβέρνησης δεν έ-
χει όπισθεν στο θέμα την φοροδιαφυγής».

Τον συνόδευαν ο αρμόδιος υφυπουργός, Χάρης Θεοχάρης, και ο διοι-
κητής της Ανεξάρτητης Αρχής, Γιώργος Πιτσιλής. 

Στις εγκαταστάσεις της Γενικής Διεύθυνσης τέθηκε σε λειτουργία πριν
από λίγο διάστημα η Αίθουσα Επιχειρήσεων της ΑΑΔΕ, η οποία παρέχει
τη δυνατότητα συντονισμού και παρακολούθησης, σε πραγματικό χρόνο,
των ελέγχων που διενεργούνται από υπαλλήλους της ΑΑΔΕ σε καταστή-
ματα, τελωνεία, πλοία, χώρους ιδιαίτερου ενδιαφέροντος κ.λπ. 

Το «ψηφιακό μάτι» της ΑΑΔΕ επιτρέπει την απευθείας μετάδοση πλη-
ροφοριών (με φωτογραφίες και video) από τα σημεία που ελέγχονται π.χ.
για μη έκδοση αποδείξεων, λαθρεμπόριο, παραεμπόριο και κάθε άλλη φο-
ρολογική ή τελωνειακή παράβαση. 

Παράλληλα, όλα τα σημεία ελέγχου αποτυπώνονται σε ψηφιακό χάρτη
προκειμένου οι υπηρεσιακοί της ΑΑΔΕ να έχουν πλήρη εικόνα τόσο του α-
ριθμού όσο και της έκτασης των ελέγχων ανά περιοχή, αλλά και για ολό-
κληρη την επικράτεια. Από την Αίθουσα Επιχειρήσεων εκδίδονται καθημε-
ρινά στατιστικά στοιχεία, που χρησιμεύουν στην υλοποίηση πιο στοχευ-
μένων ελέγχων. Ταυτόχρονα, μέσω της Αίθουσας Επιχειρήσεων επιτυγ-
χάνεται καλύτερος συντονισμός και καλύτερη διασπορά δυνάμεων της Α-
ΑΔΕ στα σημεία ελέγχου. 

Η νέα αυτή ψηφιακή υποδομή θα φτάσει στην πλήρη λειτουργία της το
φθινόπωρο, απασχολώντας πάνω από 100 υπαλλήλους και θα έχει στα-
διακά τη δυνατότητα σύνδεσης με 300 ελεγκτές ταυτόχρονα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών συμμετείχε σε σύσκεψη με τον αρμόδιο υφυπουργό, τον διοικητή της
ΑΑΔΕ και τους γενικούς διευθυντές της αρχής, όπου του παρουσιάστη-
καν το σχέδιο της Αρχής για τον περιορισμό της φοροδιαφυγής και οι ψη-
φιακές δράσεις, που έχουν προγραμματιστεί έως το τέλος του τρέχοντος έ-
τους.

Ο Κ. Χατζηδάκης τόνισε σε δηλώσεις του πως η φορολογική δικαιοσύνη
και η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής είναι βασική προτεραιότητα της
Κυβέρνησης και όπως είπε «θα προχωρήσουμε άμεσα σε σχετικές νομοθε-
τικές πρωτοβουλίες». «Η ΑΑΔΕ παίζει πολύ σημαντικό ρόλο σε αυτή την κα-
τεύθυνση» συμπλήρωσε ο ΥΠ.ΟΙΚ. και συνέχισε υπογραμμίζοντας: 

«Έχει κάνει ήδη σημαντικά βήματα και θα κάνει και άλλα. Και προς αυτήν
την κατεύθυνση, τόσο την Κυβέρνηση όσο και την ΑΑΔΕ, θα μας βοηθήσουν
τα σύγχρονα τεχνολογικά εργαλεία. Θα τα αξιοποιήσουμε. Έτσι και αλλιώς, έ-
χουμε υποχρέωση να το κάνουμε και λόγω του Ταμείου Ανάκαμψης.

»Επομένως, ακόμα μια φορά θέλω να στείλω το μήνυμα ότι το “αυτοκίνη-
το” της Κυβέρνησης σε αυτό το θέμα δεν έχει όπισθεν. Θα προχωρήσουμε
μπροστά! Το οφείλουμε στους Έλληνες πολίτες, η συντριπτική πλειονότητα
των οποίων πληρώνει κανονικά τους φόρους που τους αναλογούν». 



Τροχονόμος στα σύνορα 
εν ώρα υπηρεσίας…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Μία θλίψη, μία γέλιο 
οι διακοπές του Κυριάκου 
Στην ιδιαίτερη πατρίδα του τα Χανιά, συν γυναιξί και τέκνοις, περνάει τις λίγες
ημέρες των καλοκαιρινών διακοπών του ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Η πρω-
θυπουργική οικογένεια διαμένει στο πατρικό σπίτι του Κυριάκου στο Ακρω-
τήρι κι όταν πρόκειται για μπάνιο η παραλία στο Μαράθι είναι η must επιλο-
γή και της Μαρέβας Μητσοτάκη και των παιδιών –του Κωνσταντίνου, της
Σοφίας και της Δάφνης–, δεδομένου μάλιστα ότι πρόκειται για την αγαπη-
μένη παραλία του… father Κυριάκου! Επειδή όμως στις διακοπές πάντα θα υ-

πάρξει κάτι που θα ταράξει τις
στιγμές της ξεγνοιασιάς, η μίνι
πρωθυπουργική απόδραση συνέ-
πεσε με τον θάνατο του πρώην α-
ντιδημάρχου Χανίων και αγαπη-
τού φίλου της οικογένειας Μητσο-
τάκη, Γιώργου Κουκλάκη. Ο πα-
λιός αυτοδιοικητικός «έφυγε» α-
προσδόκητα το απόγευμα της 5ης

Αυγούστου και την περασμένη
Δευτέρα έγινε η κηδεία του πα-
ρουσία του πρωθυπουργού, της
Ντόρας Μπακογιάννη, αλλά και
πλήθος κόσμου που συνόδευσε

τον εκλιπόντα αντιπρόεδρο του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας
Κρήτης  στην τελευταία του κατοικία. Το ίδιο βράδυ, πάντως, το πρωθυπουρ-
γικό ζεύγος ήταν καλεσμένο στο πάρτι γενεθλίων του συντοπίτη συμβούλου
του Κυριάκου Μητσοτάκη σε ζητήματα φορολογίας, Γιώργου Μυλωνά-
κη, που έγινε σε γνωστό εστιατόριο στα προάστια των Χανίων. Στο εν λόγω ε-
στιατόριο που είναι πολύ παλιό στέκι επωνύμων θαμώνων είχε επίσης καλέ-
σει την βουλευτίνα Χανίων της Ν.Δ. Σέβη Βολουδάκη, ο βουλευτής Θόδω-
ρος Ρουσόπουλος με τη σύζυγός του Μάρα Ζαχαρέα, ο διοικητής της ΑΑ-
ΔΕ, Γιώργος Πιτσιλής, καθώς και γνωστός τραγουδιστής  Κωνσταντίνος
Αργυρός, που πριν από το πάρτι του εορτάζοντα Μυλωνάκη είχε δώσει συ-
ναυλία στο Εθνικό Στάδιο της πόλης των Χανίων.

«Ψηφίζει»
Έφη (και)

ο καθηγητής
Τον Νίκο Μαραντζίδη γνώριζε
στο ευρύτερο κοινό ως πολιτι-
κό επιστήμονα-αναλυτή που
διδάσκει στο Πανεπιστήμιο
Μακεδονίας. Στο «οικοσύστη-
μα» του ΣΥΡΙΖΑ, πάλι, τον γνώ-
ρισαν όταν στα τέλη Μαΐου και
μετά από το πρώτο εκλογικό
χαστούκι τού ζη-
τήθηκε από τον Α-
λέξη Τσίπρα να α-
ναλάβει να «τρέ-
ξει» από τη θέση
του υπευθύνου την
προεκλογική κα-
μπάνια του κόμμα-
τος ενόψει των βου-
λευτικών της 25ης Ι-
ουνίου. Εκ του αποτελέσματος,
το εγχείρημα πήγε… άπατο, αλ-
λά με όλα τα κακά της μοίρας
τους μαζεμένα στην Κουμουν-
δούρου ουδείς μπορεί να χρεώσει
αναποτελεσματικότητα στον κύ-
ριο καθηγητή. Λέγεται, μάλιστα,
ότι φεύγοντας από το πλευρό του
παραιτηθέντα αρχηγού πλαισιώ-
νει πλέον την κατά τα φαινόμενα
(αλλά μην ορκίζεστε κιόλας…) επό-
μενη αρχηγό Έφη Αχτσιόγλου.

Ο (υγειονομικός) φόβος 
του Σεπτέμβρη 
Τα όρια του απίθανου αγγίζει πλέον το ενδεχόμενο να δεις
κάποιον να κυκλοφορεί με μάσκα υγειονομικής προστα-
σίας ακόμη και σε περιοχές μεγάλου συνωστισμού όπως
είναι τα μέσα μαζικής μεταφοράς ή τα σούπερ μάρκετ. Το ό-
τι, όμως, ξεχάσαμε εμείς τον κορωνοϊό δεν σημαίνει ότι
μας έχει ξεχάσει κι εκείνος. Το αντίθετο συμβαίνει καθώς
τα ποσοστά όσων
κολλούν τη λοίμωξη
αλλά παρουσιάζουν
ελαφρά συμπτωμα-
τολογία ανεβαίνουν
σταθερά, ενώ και τα
κρούσματα που δια-
γνώσκονται αλλά εί-
ναι βαρύτερα και χρί-
ζουν εισαγωγής και
νοσηλείας σε νοσοκομειακές μονάδες έχουν πάρει αισθη-
τά την ανηφόρα. Απόδειξη ότι οι νοσηλευόμενοι σε όλη τη
χώρα άγγιξαν αυτή την εβδομάδα –κι αν δεν ξεπέρασαν, ό-
σο γράφονταν αυτές οι γραμμές– τους 420, με 90 από αυ-
τούς να βρίσκονταν σε μονάδες εντατικής θεραπείας, και
με 18 από τους 90 ασθενείς να έχουν διασωληνωθεί. 
Ο κύριος υπεύθυνος αυτού του παθογόνου κύματος της
Covid-19 είναι η τελευταία μετάλλαξη του κορωνοϊού που
ακούει στο όνομα Eris η οποία ξεκίνησε την «καριέρα» της
εκτός ελληνικών συνόρων στις αρχές Ιουλίου κι έναν μήνα
μετά είναι πλέον το κυρίαρχο στέλεχος των λοιμώξεων
που εντοπίζονται στη νησιωτική Ελλάδα και ειδικά στην
Κρήτη. Αυτό που κάνει σκεπτικούς τους υγειονομικούς και
τα αρμόδια στελέχη του υπουργείου Υγείας είναι ότι από τε-
λευταίο δεκαήμερο του Αυγούστου και μέχρι να μπούμε
στον Σεπτέμβρη οι αδειούχοι του καλοκαιριού θα επι-
στρέψουν στη βάση τους, τα σχολεία θα ανοίξουν και δε-
δομένης της ήδη εξασθενημένης εμβολιαστικής προστα-
σίας το πρόβλημα δεν αποκλείεται να ξαναφουντώσει.

Η ματωμένη
δημαρχιακή
δέσμευση… 

Με τη δολοφονία του
29χρονου φιλάθλου της

ΑΕΚ από επιδρομή
Κροατών χούλιγκαν να

αρχίζει να παίρνει…
διακρατικές διαστάσεις,
μια κοινή πρωτοβουλία

των δημάρχων της
Αθήνας και του

Ζάγκρεμπ προσπαθεί να
λειτουργήσει

καταπραϋντικά στον
πόνο και τον θυμό για

την τραγωδία.
Συγκεκριμένα ο Κώστας

Μπακογιάννης και ο
Κροάτης ομόλογός του
Τόμισλαβ Τομάσεβιτς

δήλωσαν από κοινού την
επιθυμία τους να

αποκαλυφθούν και να
τιμωρηθούν οι δράστες,
στέλνοντας παράλληλα
το μήνυμα ότι η βία δεν
έχει εθνικότητα αλλά

έχει μόνο μία «πατρίδα»
που είναι το μίσος.

Δεσμεύτηκαν μάλιστα
ότι ως δήμαρχοι θα
ενισχύσουν ακόμη

περισσότερο την σχέση
φιλίας που ήδη

διατηρούν Αθήνα και
Ζάγκρεμπ, ενώ

συμπλήρωσαν ότι η
συνεργασία τους δεν

πρόκειται να
υπονομευθεί από

μεμονωμένα 
περιστατικά βίας.
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Ακτοπλοΐα μόνο για αρτιμελής
και υγιείς, αλλιώς στο… αμπάρι 

Το τελευταίο κύμα των αδειούχων θα έχουμε αυτό το Σαββατοκύριακο και μέχρι την πα-
ραμονή του Δεκαπενταύγουστου όπου τα καράβια θα πηγαινοέρχονται γεμάτα κόσμο
προς και από τους νησιωτικούς προορισμούς. Δεν θα είναι, όμως, για όλους άνετο αυ-

τό το ταξίδι, ειδικά αν ο ταξιδιώτης είναι ΑμΕΑ και το… παπόρο είναι από αυτά που εκτελούν
«μικρά» δρομολόγια μεταξύ πορθμείων. Το λέμε αυτό διότι αν και μοιάζει ανήκουστο για την
εποχή μας, άνθρωποι που είτε έχουν κινητικά προβλήματα είτε είναι τραυματίες-ασθενείς ή
απλώς είναι μεγάλης ηλικίας φτάνουν εν έτει 2023 να «τιμωρούνται» τρόπον τινά με παρα-
μονή στα αυτοκίνητά τους και σε συνθήκες απόλυτου καύσωνα επειδή κανείς δεν προέβλε-
ψε την απρόσκοπτη πρόσβασή τους στο κλειστό κλιματιζόμενο κατάστρωμα. Αυτή, μάλιστα,

η αντιμετώπιση
νομιμοποιείται α-
πό μία διευκρινι-
στική εγκύκλιο του
υπουργείου Ναυ-
τιλίας & Νησιωτι-
κής Πολιτικής που
αφορά τις μετακι-
νήσεις των ΑμΕΑ
με τα επιβατηγά
πλοία και η οποία
χρονολογείται από
τον Νοέμβριο του
2018. Τι λέει αυτή;
Ότι όλα τα επιβα-
τηγά πλοία υπο-
χρεούνται να είναι

εφοδιασμένα με κάθισμα-φορείο!!! Εν ολίγοις, αν δεν μπορείς να αυτοεξυπηρετηθείς και να
ανέβεις τις σιδερένιες σκαλωσιές των ferry boat που οδηγούν στα καταστρώματα, «πατάς»
μια φωνή στα παλικάρια του πληρώματος για να σε ανεβάσουν εκείνοι σηκωτό μαζί με το
καροτσάκι σου, με ό,τι επικινδυνότητα μπορεί αυτό να έχει και με το πλήρωμα να μην παίρνει
συνήθως την ευθύνη. 

Και για να μην πει κανείς «έλα μωρέ, τώρα, μέχρι να ανέβουν θα πρέπει να κατέβουν», θα α-
ντιτείνουμε πολύ πρόχειρα ότι δεν διαρκούν όλα τα πορθμειακά δρομολόγια ένα τεταρτάκι
όπως αυτό του Πέραμα-Σαλαμίνα. Για παράδειγμα, το ταξίδι από το λιμάνι της Καβάλας στο
απέναντι λιμάνι της Κεραμωτής στη Θάσο διαρκεί περίπου 45 λεπτά, όπως και το πέρασμα
από την Αγία Μαρίνα στους απέναντι παραθαλάσσιους προορισμούς της Εύβοιας. Ακόμη και
οι «παντόφλες» που πηγαινοφέρνουν κόσμο μεταξύ Ωροπού και Ερέτριας χρειάζονται περί-
που 20-25 λεπτά ταξιδιού.

Για να μην το… κουράζουμε: στον απόηχο της συνάντησης που είχαν τον Ιούλιο με την κυ-
βέρνηση οι ακτοπλόοι έθεσαν επί τάπητος το ζήτημα της χρηματοδότησης των ύψους 3 δισ.
ευρώ επενδύσεων μέχρι το 2030 για την ηλικιακή ανανέωση αλλά και της τεχνολογική ανα-
βάθμιση («πρασίνισμα») του στόλου τους. Αν βρεθεί άκρη ας φροντίσουν να εξοπλίσουν και
τα ferry boat με κανένα ασανσεράκι ή αναβατόριο, μπας και πάψουν να εμποδίζονται τα ε-
μποδιζόμενα άτομα.

Μπρα-ντε-φερ του Σταϊκούρα
με τους παραχωρησιούχους
των αυτοκινητοδρόμων
Τα όρια των αντοχών της ηγεσίας του υπουργείου Υπο-
δομών και Μεταφορών αλλά και συνολικά της κυβέρ-
νησης φαίνεται να δοκιμάζουν οι παραχωρησιούχοι των
αυτοκινητοδρόμων που έχουν αποφασίσει να… μπου-
μπουνίσουν αυξήσεις στα διόδια των εθνικών οδών, αρ-
χής γενομένης από τον Σεπτέμβρη. Το αίτημά τους δεν
είναι καινούργιο. Είχε διατυπωθεί όπως λένε στο υ-
πουργείο από τις 3 Ιουλίου με σχετική επιστολή τους
στην οποία ζητούσαν «ακρόαση» από τον επικεφαλής
της Γενικής Διεύθυνσης Συγκοινωνιακών Υποδομών.
Μάλιστα, η ανταπόκριση ήταν θετική και άμεση με τους
διευθύνοντες συμβούλους των εταιρειών «ΟΛΥΜΠΙΑ Ο-
ΔΟΣ», «ΜΟΡΕΑΣ» και «ΝΕΑ ΟΔΟΣ» / «ΟΔΟΣ ΚΕΝΤΡΙ-
ΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ» να συναντιούνται σε δύο διαδοχικά δια
ζώσης ραντεβού –στις 18 και στις 24 Ιουλίου– με τον υ-
πουργό Χρήστο Σταϊκούρα και τον αρμόδιο υφυπουργό
Νίκο Ταχιάο.

Η ενημέρωση που υπάρχει από την κυβερνητική πλευ-
ρά είναι ότι σε αυτά τα τετ-α-τετ η ηγεσία του υπουργεί-
ου Υποδομών και Μεταφορών εξέφρασε τη βούλησή της
να βρεθεί μία λύση στο ζήτημα που δεν θα είναι επιβα-
ρυντική για τους πολίτες αλλά ταυτόχρονα θα είναι και
ρεαλιστική, εξ ου και όπως λέγεται έπεσαν στο τραπέζι
διάφορα εναλλακτικά σενάρια. Όπως όμως προκύπτει
από τις εξελίξεις οι παραχωρησιούχοι των αυτοκινητο-
δρόμων επέλεξαν τον δρόμο της ρήξης, αφού χωρίς ο-
ποιαδήποτε ενημέρωση του Χρ. Σταϊκούρα αποφάσισαν
στις 28 Ιουλίου να προβούν από τον Σεπτέμβρη σε ση-
μαντική αύξηση των διοδίων.

Στην κυβέρνηση μιλούν ξεκάθαρα για επίδειξη ανα-
ξιοπιστίας και η ηγεσία του υπουργείου ετοιμάζεται για
μπρα-ντε-φερ δεσμευόμενο να εξαντλήσει κάθε δυνα-
τότητα που έχει προκειμένου να ανασταλούν οι μονο-
μερείς ενέργειες των εταιρειών.

Πρωτοσέλιδο έκανε την προηγούμενη εβδομάδα η
«Α» το θέμα της πρόθεσης των ΗΠΑ να «απλώσουν» τη
στρατιωτική τους παρουσία στην Ελλάδα σχεδιάζο-
ντας τη δημιουργία νέων βάσεων στη νησιωτική χώ-
ρα. Μια εβδομάδα μετά από το δικό μας ρεπορτάζ και
περίπου 10 ημέρες από όταν «έσκασε» η αρχική είδη-
ση ότι η αμερικανική Βουλή των Αντιπροσώπων «τρέ-
χει» πολύ ζεστά το θέμα έχοντας ήδη υπερψηφίσει την
σχετική τροπολογία, εις την Ψωροκώσταινα επικρατεί
σιγή ασυρμάτου! 

Τη σιωπή έσπασαν μόνο η στήλη «ΒΗΜΑτοδότης»
(εφημ. «ΤΟ ΒΗΜΑ») που έγραψε ότι πρώτες «επιλα-
χούσες» να φιλοξενήσουν τα… στρατά της αστερόεσσας θα μπορούσε να είναι η Λή-
μνος και η Σκύρος και οι σύντροφοι του Δημήτρη Κουτσούμπα που έκαναν και

διαδήλωση την Τετάρτη σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη
με το πολυκαιρισμένο «Έξω οι βάσεις του θανάτου». Όλοι
οι υπόλοιποι το έχουν ρίξει στη μούγκα και ας είναι
στο φόρτε τους σχεδόν όλα τα εθνικά θέματα από τα
ελληνοτουρκικά και το Κυπριακό (σ.σ. 49 χρόνια α-
πό τον «Αττίλα 2» συμπληρώνονται τη Δευτέρα), μέ-
χρι και το ξαναζέσταμα της σχέσης Ελλάδας-Λιβύης
που αποπειράται η Αθήνα τα τελευταία 24ωρα με τον
διορισμό Έλληνα πρεσβευτή στην Τρίπολη αλλά και
με την τηλεφωνική συνομιλία που είχε την Τετάρτη ο
υπουργός Εξωτερικών, Γιώργος Γεραπετρίτης, με
την Λίβυα ομόλογό του Νάιλα Αλ-Μανγκούς. Κι όλα

αυτά την ώρα που η… κατευνασμένη Τουρκία προανήγγειλε την έξοδο στη ανατολική
Μεσόγειο του τέταρτου πλωτού γεωτρύπανού της, του «Αμπντουλχαμίντ Χαν».

Σιγή ασυρμάτου για τις αμερικανικές βάσεις στα νησιά



Το «Κίνημα της Πετσέτας»
που στην αρχή έμοιαζε με
έναν αυστηρά τοπικού
χαρακτήρα ακτιβισμό κα-
τάφερε κατά ένα παράδο-
ξο τρόπο να κινητοποιή-
σει τις κρατικές αρχές και
να τις κάνει να δουν πιο
ζεστά ένα κομμάτι των
αρμοδιοτήτων-υποχρεώ-
σεων τους που το είχαν α-
φήσει να «τρέχει» με τον
αυτόματο πιλότο, με τα
γνωστά ως συνήθως α-
ποτελέσματα. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Ό
ταν την προτελευ-
ταία Κυριακή του Ι-
ουλίου περίπου
300 Παριανοί συ-
γ κ ε ν τ ρ ώ θ η κ α ν

στην παραλία της «μικρής» Σάντα
Μαρία, στα βορειοανατολικά του
κυκλαδίτικου νησιού, προκειμέ-
νου να διαμαρτυρηθούν για την
«κατάληψη» της αμμουδιάς από ε-
νοικιαζόμενες ξαπλώστρες και ο-
μπρέλες, ούτε οι ίδιοι οι διαμαρ-
τυρόμενοι δεν πίστευαν την έκτα-
ση που θα πάρει το θέμα. Πολλώ
δε μάλλον δεν το περίμεναν οι ε-
πιχειρηματίες που παρανομού-
σαν, έχοντας προφανώς την αί-
σθηση ότι η είδηση θα παιχτεί
στα δελτία ειδήσεων του Σαββα-
τοκύριακου –ελλείψει άλλων θε-
μάτων– και ότι μόλις σβήσουν οι
κάμερες θα… ζήσουν οι ακτιβι-
στές καλά και οι μαγαζάτορες κα-
λύτερα! 

Τελικά η πραγματικότητα διέ-
ψευσε τις εκτιμήσεις των τελευ-
ταίων κι έτσι οι κινητοποιήσεις
όχι μόνο δεν περιορίστηκαν στην
Πάρο και στην Ρόδο που είχε
σπάσει το.. ρόδι αντίστοιχων κι-
νητοποιήσεων τον Ιούνιο, αλλά
η σκυτάλη πέρασε στην… γειτό-
νισσα Νάξο, για να ακολουθή-
σουν η Χαλκιδική, τα Χανιά, η
Ζάκυνθος, η Κέρκυρα, ακόμη και
η αθηναϊκή «Ριβιέρα» σε περι-
πτώσεις όπως αυτή της μεγάλης
παραλίας της Αναβύσσου. 

Αυτό που, ωστόσο, φαίνεται
να κάνει τη διαφορά στις συγκε-
κριμένες κινητοποιήσεις δεν εί-
ναι οι 100-200 κάτοικοι κάθε πε-
ριοχής που υψώνουν πλακάτ με
σχετικά συνθήματα και διαμαρ-
τύρονται ειρηνικά, αλλά τα αντα-
νακλαστικά που έδειξαν ο αρμό-
διες αρχές. Κι αν κάποιος μπορεί
να ψέξει τους υπεύθυνους ότι για
αρκετό καιρό είχαν κλείσει τα μά-
τια σε ό,τι γινόταν (…ή σκόντα-
φταν στην γραφειοκρατία και τις
επικαλύψεις αρμοδιοτήτων), εί-
ναι πλέον αυταπόδεικτο ότι κάτι
κινείται και κινείται σοβαρά –του-
λάχιστον μέχρι αποδείξεως του
εναντίου. Η κινητικότητα των ε-

λεγκτικών κλιμακίων της Κτημα-
τικής Υπηρεσίας είναι μεγάλη και
ανεξαρτήτως της λειψανδρίας
διενεργούνται αυτοψίες σε «ύπο-

πτες» παραλίες ανά την επικρά-
τεια, με τα πρώτα αποτελέσματα
να σκιαγραφούν μία μάλλον γε-
νικευμένη κατάσταση αυθαιρε-

σίας. Είναι ενδεικτικό ότι σε μό-
λις τρία 24ωρα, από τις 4 έως και
τις 6 Αυγούστου, σε νησιά των
Κυκλάδων και του Ιονίου οι α-
στυνομικές αρχές συνέλαβαν 16
άτομα για παραβάσεις που αφο-
ρούσαν την άνευ αδείας κατάλη-
ψη αιγιαλού με ομπρελοκαθί-
σματα, την υπέρβαση άδειας μέ-
σω κατάληψης επιπλέον χώρου
από τον παραχωρηθέντα, τη χρή-
ση χώρου που εμπίπτει σε προ-
στατευτικές διατάξεις της αρχαι-
ολογίας και την παρεμπόδιση
πρόσβασης στη θάλασσα μέσω
τοποθέτησης ομπρελοκαθίσμα-
των σε απόσταση μικρότερη των
5 μέτρων από την ακτογραμμή.

Το είχαν δει το... 
όνειρο στην Εισαγγελία 
του Αρείου Πάγου 
Στο θέμα ενεπλάκη και η Θέμιδα
καθώς με το που αναδύθηκε στην
επικαιρότητα το θέμα των κατα-
λήψεων τμημάτων του αιγιαλού
με παράνομα ομπρελοκαθίσματα

στην Πάρο η εισαγγελέας του Α-
ρείου Πάγου, Γεωργία Αδειλί-
νη, παρήγγειλε στην Εισαγγελέα
Πρωτοδικών Σύρου, Ολυμπία
Λαμπροπούλου, τη διενέργεια
σχετικής έρευνας των καταγγε-
λιών που αναφέρονται στα δημο-
σιεύματα. Μεγαλύτερο ενδιαφέ-
ρον παρουσιάζει, ωστόσο, μία
τρόπον τινά προφητική εγκύ-
κλιος που στις αρχές Μαΐου «έ-
φυγε» από το Τμήμα Διοίκησης &
Προσωπικού της Εισαγγελίας του
Αρείου Πάγου με προορισμό τα
γραφεία των εισαγγελέων Πρω-
τοδικών όλης της χώρας. Η με α-
ριθμό 10/4-5-2023 εγκύκλιος
είχε ως θέμα της την «Απρόσκοπτη
πρόσβαση στις παραλίες, conditio
sine qua non για το φετινό καλοκαί-
ρι» και φέρει την υπογραφή του
αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου,
Παναγιώτη Σ. Παναγιωτόπου-
λου, ο οποίος εξηγεί ότι σκοπός
της εγκυκλίου είναι η ευαισθητο-
ποίηση των εισαγγελικών λει-
τουργών «πάνω στο φλέγον ζήτημα
της απρόσκοπτης και ελεύθερης
πρόσβασης σε παραλίες και ακτές».

Επικαλούμενος τον νομοθέτη
του 1940 και την αδυναμία του
να προνοήσει τότε «τα όσα δεινά
θα υφίστατο ο αιγιαλός και η παρα-
λία τα επόμενα χρόνια», ο αντιει-
σαγγελέας Α.Π. υπογραμμίζει εμ-
φατικά στους συναδέλφους του ό-
τι « “Ιδιωτικές παραλίες” ο νόμος
δεν γνωρίζει!». Μάλιστα η προτρο-
πή του κ. Παναγιωτόπουλου
προς τους εισαγγελικούς λειτουρ-
γούς είναι πως «αν ενάντια στον
νόμο και ανήθικα κοινωνικά, στις
περιοχές αρμοδιότητάς σας υπάρ-
χουν τέτοιες (σ.σ. δηλαδή καταπα-
τημένες παραλίες), λόγω της μα-
κροχρόνιας παντελούς αδιαφορίας
των αρχών και της έλλειψης παντός
ελέγχου, πρέπει, με την εισαγγελική
δράση μας, να επαναφέρουμε τα
πράγματα στην προτέρα νόμιμη κα-
τάσταση! Όχι μόνοι μας βεβαίως,
αλλά με την συνδρομή όλων των ε-
μπλεκομένων φορέων: Λιμεναρχεί-
ων, Αστυνομικών Διευθύνσεων, Δι-
ευθύνσεων Δασών, Εφορείας Αρ-
χαιοτήτων, Κτηματικής Εταιρείας
Δημοσίου, Διευθύνσεων Περιφερει-
ών κλπ.». Και για να μην υπάρχει
καμία παρερμηνεία της «πνοής»
και του «τόνου» της εισαγγελικής
δράσης, ο αντιεισαγγελέας Α.Π.
δεν παραλείπει να σημειώσει
στην επίμαχη εγκύκλιο ότι «πας
δε αντιλέγων και εφόσον εκούσια
δεν συμμμορφώνεται στον νόμο, πει-
θαναγκάζεται προς τούτο, δια μέ-
τρων δικονομικού καταναγκασμού (:
ένταλμα σύλληψης στα αυτόφωρα
κακουργήματα και πλημμελήματα
που εκδίδεται από τον εισαγγελέα
κατ’ άρθρο 275 § 3 ΚΠΔ, κατασχέ-
σεις με διαταγή σας όλων των πραγ-
μάτων και αντικειμένων που έχουν
σχέση με το έγκλημα, κατεδάφιση
άμεση των παράνομων κατασκευών,
κλπ).».
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• Το «Κίνημα της Πετσέτας» λειτούργησε ως ξυπνητήρι
για τις κοιμώμενες ελεγκτικές υπηρεσίες που άφησαν 
να κακοφορμίσει το θέμα παράτυπων τουριστικών 
εκμεταλλεύσεων στις ελληνικές παραλίες

Η… ναυμαχία 
της ξαπλώστρας 

Τι λένε στο Μαξίμου 
Ακούγοντας το κοινωνικό αίτημα των ημερών, στο Μαξίμου
παρατηρούν διακριτικά την εξέλιξή του, έχοντας κατά νου
ότι σε περίοδο παρατεταμένης ακρίβειας μπορεί να ακούγε-
ται ήσσονος σημασίας το πόσο κοστίζει μια ξαπλώστρα με
ομπρέλα σε έναν δημοφιλή νησιωτικό προορισμό, αλλά στην
πραγματικότητα δεν είναι. Από την άλλη πλευρά, δεν θέλουν
να δώσουν αφορμή να «καπελωθεί» από τα κόμματα της α-
ντιπολίτευσης μία ακηδεμόνευτη κίνηση πολιτών. Γι’ αυτό η
κυβερνητική επωδός είναι ότι θα τηρηθούν τα προβλεπόμενα
από τους νόμους (σ.σ. 60% το ανώτατο επιτρεπόμενο ποσο-
στό ομπρελοκαθισμάτων σε παραλία ανεξαρτήτως τετρα-
γωνικών, 30% το αντίστοιχο ποσοστό για παραλίες Natura
2000, ελευθερία κάθετης και παράλληλης πρόσβαση του κοι-
νού προς τη θάλασσα), ενώ αφήνεται ανοιχτό το ενδεχόμενο
να επεναξεταστεί με το πέρας του καλοκαιριού το αδειοδοτι-
κό καθεστώς τέτοιων εκμεταλλεύσεων παράλληλα με τον ε-
ξορθολογισμό των αρμοδιοτήτων των εποπτικών φορέων.
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«Η καλύτερη άμυνα εί-
ναι η επίθεση» λένε ό-
σοι ασχολούνται με
τον αθλητισμό κι όπως
φαίνεται αυτό το «μά-
θημα» που διδάχθηκε
ο ευάγγελος Μυτιλη-
ναίος στα χρόνια της ε-
νεργούς ενασχόλησή
του με τη στρογγυλή
θεά όχι μόνο δεν το ξέ-
χασε αλλά το μετου-
σιώνει σε πράξη στο
τερέν της επιχειρημα-
τικότητας.

Του νίκου τσαγκατάκη

Δ
εν θα ήταν υπερ-
βολικός κάποιος
αν υποστήριζε ό-
τι ο αδιαφιλονί-
κητος πρωταγω-

νιστής του φετινού καλοκαι-
ριού στο εγχώριο επιχειρείν
είναι ο Ευάγγελος Μυτιλη-
ναίος. Τα εύσημα δικαιολο-
γούνται απολύτως, αφού σε
μία οικονομία που ήταν για
καιρό σε mode αναμονής –
και πρακτικά ακινησίας– λό-
γω της πολιτικής συγκυρίας
με τις διπλές βουλευτικές ε-
κλογές, από το τέλος του
Μαΐου και μη έχοντας ακόμη
φτάσει ημερολογιακά στον
Δεκαπενταύγουστο η
Mytilineos έχει ανακοινώσει
2+1 «χτυπήματα». 

Η εξαγορά 
της Volterra  
Το πιο... φρέσκο από αυτά α-
κούει στο όνομα Volterra της
οποίας την εξαγορά ανακοί-
νωσε η εταιρεία του Ευ. Μυ-
τιληναίου την Τετάρτη. Η
Volterra δραστηριοποιείται,
ως γνωστόν, στους τομείς της
εμπορίας και της προμήθειας
ηλεκτρικής ενέργειας και φυ-
σικού αερίου και ανήκε στον
κατασκευαστικό όμιλο της
AVAX, με την διοίκηση της ο-
ποίας η Mytilineos συμφώ-
νησε την εξαγορά του συνό-
λου των μετοχών της λιανε-
μπορικής εταιρείας ηλεκτρι-
σμού. Σύμφωνα με τα όσα έ-
χουν γίνει γνωστά για την οι-
κονομική αποτίμηση του
deal, κατά την ημερομηνία
μεταβίβασης η AVAX θα βά-
λει στα ταμεία της

€6.000.000 ως αρχικό τίμη-
μα κι άλλα €7.000.000 ως
προκαταβολή προσθέτου τι-
μήματος. Αν μάλιστα, όπως ε-
ξηγούν στην Mytilineos, εξε-
λιχθούν ομαλά κάποιες συ-
γκεκριμένες προϋποθέσεις
της συναλλαγής και «πια-
στούν» συγκεκριμένοι μεσο-
μακροπρόθεσμοι στόχοι, το
συνολικό τίμημα μπορεί να
πιάσει και το «ταβάνι» των
€24.000.000.

H ολοκλήρωση των
deal με WATT+ VOLT
και UNISON
Μία ημέρα αργότερα από την
ανακοίνωση της εξαγοράς της
Voltera, από το «στρατηγείο»
της Mytilineos στο Μαρούσι
γνωστοποιήθηκε αφενός η ο-
λοκλήρωση της συμφωνίας ε-
ξαγοράς από την
MYTILINEOS Energy &
Metals του συνόλου των μετο-
χών της εταιρείας UNISON
Facility Services, αφετέρου
η έγκριση που έδωσε το Δ.Σ.
της ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. για
το σχέδιο απορρόφησης της
WATT+ VOLT. Είναι ευκολο-
νόητο ότι το τυπικό των εν λό-

γω  ανακοινώσεων δεν απο-
μειώνει τη σπουδαιότητα των
αντίστοιχων συμφωνιών. Θυ-
μίζεται ότι τον περσινό Αύ-
γουστο η Mytilineos έκανε το
πρώτο «μπαμ» ανακοινώνο-
ντας την εξαγορά της WATT+
VOLT έναντι €36.000.000
(σ.σ. τα 20 εκατ. ευρώ σε με-
τρητά και τα 16 εκατομμύρια
σε μετοχές της Mytilineos),
παίρνοντας ως «προίκα» κι έ-
να πελατειακό χαρτοφυλάκιο
200.000 κωδικών-παροχών.
Κάτι αντίστοιχο είχαμε και
στην περίπτωση της UNISON
Facility Services S.A καθώς
την τελευταία Δευτέρα του
Μαΐου η αγορά έμαθε ότι Ευ.
Μυτιληναίος είχε κάνει δική
του την μεγαλύτερη εταιρεία
στον τομέα Διαχείρισης Εγκα-
ταστάσεων (Facility
Management) έναντι συνολι-
κού τιμήματος €26.000.000
(σ.σ. τα 10 εκατ. ευρώ σε με-
τοχές της Mytilineos). Η
«προίκα» αυτού του deal δεν
είναι άλλη από την τεχνογνω-
σία της UNISON στη δημι-
ουργία μίας μοναδικής πλατ-
φόρμας μέσω της οποίας η
Mytilineos προσβλέπει να ε-

ξελιχθεί σε long-term energy
solutions & services partner
των πελατών της. Κατά τα λε-
γόμενα των ανθρώπων της
Mytilineos η εν λόγω πλατ-
φόρμα θα προσφέρει ένα
χαρτοφυλάκιο προϊόντων και
υπηρεσιών, που με επίκεντρο
την προμήθεια ηλεκτρισμού
και φυσικού αερίου, επεκτεί-
νεται σε νέες δραστηριότητες
πλησίον του ενεργειακού φά-
σματος, καθώς και στην παρο-
χή υπηρεσιών και λύσεων οι
οποίες διευρύνουν τη σχέση
με τους πελάτες και μεγιστο-
ποιούν τα οφέλη. Στόχος εί-
ναι να ενισχυθεί και να δια-
σφαλιστεί η μακροχρόνια συ-
νεργασία με τους πελάτες, ε-
στιασμένη στη διαρκή δημι-
ουργία προστιθέμενης αξίας.
Σε αυτό πλαίσιο, και μέσω της
UNISON, θα προσφέρονται
υπηρεσίες και λύσεις, όπως
το Facility Management, που
αφορά πλέον στη συνολική
διαχείριση εγκαταστάσεων.

Γιατί «μαζεύει» 
όλο το χαρτί…
Το τι έχει στην πίσω πλευρά
του μυαλού του ο Ευ. Μυτι-

ληναίος «χτυπώντας» ό,τι κα-
λό κινείται στην εγχώρια –και
όχι μόνο– ενεργειακή αγορά
δεν είναι επτασφράγιστο μυ-
στικό. Αντιθέτως, όποιος δια-
βάσει προσεκτικά τις εταιρι-
κές ανακοινώσεις θα διαπι-
στώσει ότι στόχος του ιδρυτή
και διοικητικού ηγέτη του «οι-
κοδομήματος» που λέγεται
Mytilineos είναι η διεύρυνση
της πελατειακής βάσης μέσω
της καθετοποίησή της στη
λιανική αγορά προμήθειας η-
λεκτρικής ενέργειας. Κι αυτό
διότι ξέρει πολύ καλά ο ίδιος
ότι σε ένα γρήγορα μεταλλασ-
σόμενο περιβάλλον διεθνώς
που συμπαρασύρει σε δομι-
κές αλλαγές και το μοντέλο
λειτουργίας των παρόχων η-
λεκτρικής ενέργειας και φυσι-
κού αερίου,  οι καταναλωτές
προτεραιοποιούν πολύ ψηλά
την  κάλυψη των αναγκών
τους μέσω της παροχής ολο-
κληρωμένων λύσεων που πε-
ριλαμβάνουν ένα ποικίλο
μπουκέτο προϊόντων και υ-
πηρεσιών, συμπληρωματι-
κών της προμήθειας ηλεκτρι-
σμού και φυσικού αέριου, σε
συνδυασμό με μια εξατομι-
κευμένη εμπειρία.
Έτσι, λοιπόν, η συγκέντρωση
όλων των ενεργειακών υπη-
ρεσιών της Mytilineos σε έ-
ναν ενιαίο κλάδο ενέργειας ε-
ξυπηρετεί την εταιρική στρα-
τηγική να μετεξελιχθεί ο ενερ-
γειακός-βιομηχανικός όμιλος
του Ευ. Μυτιληναίου σε έναν
σύγχρονο πάροχο υπηρεσιών
κοινής ωφέλειας με σημαντι-
κό μερίδιο. Κι επειδή όπως
είπε λίγα είναι τα μυστικά που
κρατάει ο ιδρυτής και  CEO
της Mytilineos, είναι ο ίδιος
που αποκάλυψε ότι το αμέσως
προσεχές διάστημα θα μας…
εκπλήξει και με μία στρατηγι-
κής σημασίας εξαγορά στον
τομέα της μεταλλουργίας.

Ποιος ειναι ο ςτοχος της εξαγορας αΠο τη Mytilineos 
της Voltera Που ερχεται να Προςτεθει ςτην τυΠικη ολοκληρωςη
της εξαγορας της Watt+Volt ↪

Φουλ επίθεση της Mytilineos
με μπαράζ εξαγορών 
στο λιανεμπόριο της ενέργειας 
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Μπορεί όσο πλησιάζουμε στο τελευταίο…
διακοποδιάλλειμα του Δεκαπενταύ-
γουστου η αγορά να έχει πιο ράθυμους

«παλμούς», αλλά οι αναλυτές των ξένων αγο-
ρών δεν βρίσκονται στις παραλίες. Αντιθέτως,
έχουν βάλει στα μικροσκόπιά τους την Ελλάδα
και το εγχώριο επιχειρείν ως ένα είδος νέου Ελ
Ντοράντο που λόγω και της προσδοκίας για την
ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας γεννά κα-
λές ευκαιρίες για κέρδη. Τέτοιου είδους «κελε-
πούρια» βλέπουν σε τουλάχιστον δύο μεγάλα
ονόματα της ελληνικής αγοράς οι αναλυτές της
αμερικανικής επενδυτικής τράπεζας Morgan
Stanley, οι οποίοι ανακατέταξαν τις top επιλο-
γές τους στην γεωγραφική περιοχή της Ανατο-
λικής Ευρώπης, της Μέση Ανατολή και της Α-
φρικής, συμπεριλαμβάνοντας σε αυτές την Τρά-
πεζα Πειραιώς και την Μytilineos.

Καταρχάς και για τις δύο ελληνικές εταιρείες
η πρόβλεψη των Αμερικανών είναι ότι τα χρη-
ματιστηριακά «χαρτιά» τόσο της Τράπεζας Πει-
ραιώς όσο και της Μytilineos θα γράψουν ση-
μαντικές υπεραποδόσεις (σ.σ. στο +22% το α-
νοδικό περιθώριο για την ελληνική συστημική
τράπεζα και στο +16% το αντίστοιχο περιθώ-
ριο για τον βιομηχανικό όμιλο του Ευάγγελου
Μυτιληναίου), με τον πήχη του στόχου για την
τιμή των μετοχών να μπαίνει στα €4,27 και στα
€43, αντίστοιχα. Για να υπάρχει μια τάξη μεγέ-

θους της προβλεπόμενης από την Morgan
Stanley ανόδου, στην πρώτη συνεδρίαση της
εβδομάδας στο Χρηματιστήριο Αθηνών η μετο-
χή της Τράπεζας Πειραιώς έκλεισε στα 3,57 ευ-
ρώ ενώ της Μytilineos στα 36, 26 ευρώ.

Αν και ίδιοι στον πυρήνα τους, οι χρησμοί της
Mogran Stanley τροφοδοτήθηκαν από διαφο-
ρετικά δεδομένα για κάθε μία από τις δύο ελ-
ληνικές επιχειρηματικές οντότητες. Για μεν την
Τράπεζα Πειραιώς η αισιοδοξία προκύπτει από
το γεγονός ότι στο σύνολο της η ελληνική τρα-
πεζική αγορά αποτιμάται θετικά, αλλά και από
την εκτίμηση ότι λόγω των εξελίξεων στο κό-
στος χρηματοδότησης (βλ. άνοδο επιτοκίων) οι
τραπεζικοί πελάτες θα στραφούν προς τις προ-
θεσμιακές καταθέσεις που θα αποτελέσουν το
βασικό στοιχείο κερδών για το μέλλον, εξέλιξη
που ευνοεί την Πειραιώς ως τράπεζα με μεγα-
λύτερο μερίδιο καταθέσεων όψεως και κατα-
θέσεων λιανικής.

Για δε την Mytilineos «καύσιμο» της αισιο-
δοξίας για την πορεία της είναι το επιτυχημένο
μοντέλο επιχειρηματικότητας που έχει υιοθετη-
θεί από την διοίκηση του Ευάγγελου Μυτιλη-
ναίου και το οποίο συνθέτουν αφενός οι ισχυ-
ρές συνέργειες, αφετέρου η διαφοροποιημένη
ανάπτυξη στον κλάδο της ενέργειας, καθώς και
η ισχυρή ταμειακή ρευστότητα η οποία με τη
σειρά της δημιουργεί ταμειακές ροές.

Για 135 κατοικίες, 86 επιχειρήσεις, 4 αυτοκίνητα, αλ-
λά και 10 φωτοβολταϊκά συστήματα παραγωγής ρεύ-
ματος καλούνται να βάλουν το χέρι στην τσέπη οι α-
σφαλιστικές εταιρείες προκειμένου να αποζημιώσουν
τους ιδιοκτήτες που ευτυχώς για τους ίδιους είχαν
προνοήσει να ασφαλίσουν τις περιουσίες έναντι του
κινδύνου της πυρκαγιάς.
Πρόκειται για συνολικά 235 –ως τώρα– δηλωθέντα
περιστατικά στα οποία η καταστροφή επήλθε το δω-
δεκαήμερο από 17 έως 28 Ιουλίου εξαιτίας των δασι-
κών πυρκαγιών που ξέσπασαν σε όλη τη χώρα το εν

λόγω διάστημα και σύμφωνα με την πρώτη καταγρα-
φή που έκαναν 23 ασφαλιστικές επιχειρήσεις, οι συ-
γκεκριμένες ζημιές αντιστοιχούν στο 96% της παρα-
γωγής ασφαλίσεων περιουσίας.
Περισσότερες και πιο «εξειδικευμένες» πληροφορίες
για τις ζημιές (βλ. πλήθος περιστατικών, ποσά αποζη-
μιώσεων και ασφαλισμένα κεφάλαια ανά κατηγορία
και γεωγραφική κατανομή τους) θα δημοσιοποιηθούν
από την Ένωση Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος τον
Σεπτέμβρη αφού πρώτα ολοκληρωθεί η αναλυτική
καταγραφή από την ΕΑΕΕ.

Το χέρι στην τσέπη οι ασφαλιστικές για αποζημιώσεις
λόγω των πυρκαγιών του Ιουλίου

Το απρόσμενο «σουξέ» με τις
επιταγές βιβλίων της ΔΥΠΑ
Για μία χώρα που το 35% του πληθυσμού δεν διαβάζει
ούτε ένα βιβλίο τον χρόνο και άλλοι τόσοι (34%) στο
ίδιο δωδεκάμηνο διαβάζουν από μόλις ένα ως μάξι-
μουμ τέσσερα βιβλία, το γεγονός ότι το φετινό πρό-
γραμμα της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥ-
ΠΑ) για τις επιταγές αγοράς βιβλίων έχει κάνει ιστο-
ρικό υψηλό ως προς τον αριθμό των αιτημάτων που έ-
χουν κατατεθεί συγκαταλέγεται στα απίστευτα κι ό-
μως… ελληνικά!

Ενδεικτικό του μεγάλου ενδιαφέροντος των δικαι-
ούχων είναι ότι από τις 166.125 του 2021 και τις
231.857 αιτήσεις του 2022 φέτος υποβλήθηκαν
302.786 αιτήσεις, άνοδος που ξεπερνά σε ποσοστό
το 82% στη διετία. Αντίστοιχα μεγάλο ήταν και το εν-
διαφέρον που επέδειξαν φέτος για την ένταξή τους στο
μητρώο παρόχων των επιταγών αγοράς βιβλίων οι
εκδοτικοί οίκοι και τα βιβλιοπωλεία της χώρας οποι-
ασδήποτε νομικής μορφής, που έχουν νόμιμη άδεια
λειτουργίαςκαθώς από τις 669 αιτήσεις του πρόπερσι
και τις 771 αιτήσεις της περσινής χρονιάς, οι υπο-
βληθείσες αιτήσεις ανήλθαν φέτος στις 1.170 (+75%
σε σύγκριση με το 2021).

Συνολικά θα εκδοθούν 150.000 επιταγές με προϋ-
πολογισμό €3.750.000, αυξημένο κατά €750.000
συγκριτικά με τα προηγούμενα χρόνια, δεδομένου ότι
η αξία του voucher αυξήθηκε φέτος κατά 25% φτάνο-
ντας σε απόλυτο νούμερο τα €25, συμπεριλαμβανο-
μένου του ΦΠΑ.

Θυμίζεται ότι η επιλεξιμότητα των δικαιούχων (σ.σ.
οι προσωρινοί πίνακες με τα ονόματά τους θα αναρ-
τηθούν στις επόμενες ημέρες) καθορίζεται από τα μό-
ρια που συγκεντρώνουν οι αιτούντες βάσει προκαθο-
ρισμένων αντικειμενικών κριτηρίων (ΑμεΑ, μονογο-
νέας, αριθμός παιδιών και εισόδημα) ενώ η πλήρης
διαφάνεια της διαδικασίας εξασφαλίζεται από τη λει-
τουργία του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συ-
στήματος της ΔΥΠΑ. 

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ:
Τα ελληνικά «κελεπούρια» 
της Morgan Stanley



Του Μανώλη Δράκου

Οι εικόνες από το
κομβόι των χού-
λιγκανς της Ντι-
ναμό Ζάγκρεμπ

στην Εθνική Οδό με προορι-
σμό τη Νέα Φιλαδέλφεια, δεί-
χνουν πως έφτασαν ανενό-
χλητοι έως την Αθήνα.  

Η διαδρομή από το Ζάγκρεμπ έ-
ως τη Νέα Φιλαδέλφεια είναι μία
απόσταση 1.480 χιλιομέτρων και
περνάει από τη Θεσσαλονίκη.  Οι
Κροάτες χούλιγκανς διέσχισαν
τρεις χώρες (Κροατία, Σερβία, Βό-
ρεια Μακεδονία), περνώντας σύ-
νορα, έφτασαν στην Ελλάδα και α-
φού διέσχισαν όλη τη χώρα βρέ-
θηκαν στη γειτονιά της Νέας Φι-
λαδέλφειας με σκοπό να κάνουν
τα άγρια επεισόδια που είχαν ως
αποτέλεσμα τον θάνατο του
29χρονου οπαδού της ΑΕΚ, Μιχά-
λη Κατσούρη.

Ένα ερώτημα είναι αν τέτοια
περιστατικά ορθώς  ή λανθασμέ-
να καταγράφονται ως «οπαδική
βία».  Η δολοφονία του Άλκη στην
Θεσσαλονίκη ήταν τέτοια. Οπαδοί
του ΠΑΟΚ βγήκαν παγανιά και τον
σκότωσαν.  Η επιδρομή των οπα-
δών της Ντιναμό Ζάγκρεμπ είχε
άλλα χαρακτηριστικά, όπως και το
γεγονός ότι η καταδρομική επίθε-
σή τους είχε χαρακτηριστικά ναζι-
στικής εφόδου, όπως και το προ-
φίλ των δραστών.

Οι Κροάτες είναι  γνωστοί πα-
ντού.  Επεισόδια έκαναν και πέρυ-
σι στο Μιλάνο και το 2018 στο
Σάλτσμπουργκ και μπορούμε να
γράψουμε σελίδες για τους ΒΒΒ
της Ντιναμό, δηλαδή τους Ναζι-
στές της Ντιναμό…. Γιατί με την Α-
ΕΚ; Τι έχουν να χωρίσουν με την
ΑΕΚ; Την απάντηση την δίνει προ-
κλητικότατα ο...ίδιος ο δικηγόρος
των συλληφθέντων κροατών Ντά-
βοριν Κάρατσιτς:  «Δεν αποκηρύσ-
σω τα αδέρφια μου. Αν το δούμε
από την άλλη πλευρά, οι οπαδοί
της ΑΕΚ είναι τα μεγαλύτερα αν-
θρώπινα αποβράσματα, ναρκομα-
νείς-αριστεροί-αναρχικά αποβρά-
σματα που για δεκαετίες μαχαίρω-
ναν άλλους ανθρώπους, πετούσαν
μολότοφ και ποδοπατούσαν κε-
φάλια» καθότι είναι γνωστό ότι το
οπαδικό κίνημα της  ΑΕΚ είναι an-
tifa. 

Φυσικά, οι Κροάτες δολοφόνοι
δεν ήταν μόνοι τους. Η ΕΛ. ΑΣ επι-
σήμως ανέφερε ότι είχαν «Έλλη-
νες συνεργούς» φωτογραφίζο-
ντας μια (επίσης ναζιστικής μορ-
φής) μερίδα οργανωμένων οπα-
δών του Παναθηναϊκού με τους ο-

ποίους είναι αδελφοποιημένοι.
Τους υποδέχτηκαν, τους έβαλαν σε
σπίτια Aibnb και τους έδειξαν τα
κατατόπια για το πώς θα μετακι-
νηθούν στη Νέα Φιλαδέλφεια.

Το ερώτημα είναι πως και γιατί
η ΕΛ.ΑΣ δεν πήρε χαμπάρι για όλ
αυτά…

Ποιοι είναι 
οι Βad Blue Boys 
Οι Bad Blue Boys, ο βασικός σύν-
δεσμος οπαδών της Ντιναμό Ζά-
γκρεμπ, ήρθαν στο διεθνές προ-
σκήνιο το 1990, όταν μετά τις
πρώτες πολυκομματικές εκλογές
στην Κροατία, υποστήριξαν μαζι-
κά τον Φράνιο Τούτζμαν που με-
θόδευσε την ανεξαρτητοποίηση α-
πό την Γιουγκοσλαβία.

Ο αγώνας με τον Ερυθρό Αστέ-
ρα στο Ζάγκρεμπ στις 13 Μαΐου

μετατράπηκε σε πεδίο πολέμου και
«έδειξε» το κλίμα τρομοκρατίας
που θα επικρατούσε το 1991 στο
δημοψήφισμα, το οποίο ακολού-
θησε η εξέγερση των περιοχών με
σερβικό πληθυσμό.

Η ακροδεξιά και ο νεοναζισμός
παρέμειναν η κινητήρια δύναμη
του συνδέσμου όπως καταγράφη-
κε τόσο στα γήπεδα όσο και εκτός
αυτών. Είναι χαρακτηριστική το
2008 η εμφάνιση σε κεντρικό ση-
μείο του Ζάγκρεμπ γκράφιτι που
διαλαλούσε «θάνατος στους δη-
μοσιογράφους» με την υπογραφή
των BBB, παρότι αρνήθηκαν την
πατρότητά του. 

Δέκα χρόνια αργότερα, το
2018, σε αστυνομική επιχείρηση
στα γραφεία του συνδέσμου, ε-
ντοπίστηκαν όπλα, πυρομαχικά,
ρόπαλα, μπαλακλάβες και άλλα

πολεμικά όπλα. Σημειώνεται ότι η
διακόσμηση του συνδέσμου εξω-
τερικά περιελάμβανε γκράφιτι με
τον Αδόλφο Χίτλερ αλλά και τον
φασίστα Κροάτη ηγέτη των Ού-
στασι, Άντε Πάβελιτς.

Στο ίδιο πλαίσιο υπάρχουν ανα-
φορές για στενές σχέσεις τους με
ακροδεξιούς και νεοναζί οπαδούς,
μεταξύ άλλων του Παναθηναϊκού
στην Ελλάδα.

Στην Κροατία, ομάδες σκληρο-
πυρηνικών οπαδών του ποδο-
σφαίρου συχνά επικαλούνται τον
πόλεμο ανεξαρτησίας της δεκαε-
τίας του 1990 με τη σερβοκρατού-
μενη Γιουγκοσλαβία για να χρησι-
μοποιήσουν ρητορική μίσους κατά
των Σέρβων ή να δείξουν συμπά-
θεια για το φασιστικό κίνημα Us-
tasa, το οποίο κυβέρνησε την Κρο-
ατία υπό την αιγίδα των Ναζί της
Γερμανίας και της Ιταλίας και κα-
ταδίωξε Σέρβους, Εβραίους και
Ρομά κατά τη διάρκεια του Β’ Πα-
γκοσμίου Πολέμου.

Η ρητορική μίσους στις κερκί-
δες έχει βαθιές ρίζες στα Βαλκά-
νια. Η άνοδος του εθνικισμού στα
τελευταία χρόνια της Γιουγκοσλα-
βίας αντικατοπτρίστηκε στα ποδο-
σφαιρικά γήπεδα σε όλο το πρώην
ενιαίο κράτος, τα οποία έγιναν α-
ρένες για τους πολιτικούς και τις
εθνικιστικές ομάδες να προωθή-
σουν τις ιδέες τους.

Ακροδεξιοί ναζί και σεσημασμένοι κακοποιοί βρίσκουν διαύλους στο
οπαδικό κίνημα για να δρουν ανεξέλεγκτα, με βοήθεια (;) των

αδελφοποιημένων οργανωμένων οπαδών σε χώρες που εισβάλουν

Bad Blue Boys (ΒΒΒ)
Κακοποιοί χούλιγκανς
(της Ντιναμό Ζάγρεμπ)

που εισέβαλαν σε χώρες
για άγρια επεισόδια

ΑΕΚ: 
Να αποβληθεί 
η Ντιναμό
Ζάγρεμπ
Ο δρόμος είναι ένας: 
Άμεση και βαρύτατη τι-
μωρία τώρα! Ο πολιτι-
σμένος ευρωπαϊκός πο-
δοσφαιρικός κόσμος
αυτό περιμένει. Το ίδιο
και η ΑΕΚ!» ανέφερε σε
ανακοίνωσή της μετά
από τα επεισόδια των
οπαδών της Ντιναμό
Ζάγρεμπ που είχαν ως
αποτέλεσμα τον θάνα-
το του 29χρονου Μιχά-
λη Κατσουρή έξω από
την OPAP Arena.
Η ΑΕΚ επιδιώκει την
βαριά τιμωρία της Ντι-
ναμό Ζάγκρεμπ. Δεν εί-
ναι βέβαιο ότι μπορεί
να το πετύχει. Το ματς
θα γίνει κανονικά με
φιλάθλους… 
«Θα είναι στις κερκίδες
κάποιοι εκ των δολο-
φόνων του;  «Θα είναι
οι σύντροφοι τους στην
εγκληματική δράση
που σήμερα πανηγυρί-
ζουν στα social media
για τον φόνο που διέ-
πραξαν οι φίλοι τους;
Αυτοί που βρίζουν τον
κόσμο μας και περηφα-
νεύονται για τον φόνο
που διέπραξαν οι συνο-
δοιπόροι τους στο ορ-
γανωμένο έγκλημα;» α-
ναρωτήθηκε η ΑΕΚ επί-
σημα.
Το ερώτημα είναι αν η
ΑΕΚ θα κάνει το βήμα
παραπάνω! Ποιο είναι
αυτό, το περιέγραψε
στην πρόσφατη ανα-
κοίνωσή της:  «Ποιος α-
λήθεια μας υποχρεώνει
να παίξουμε αυτούς
τους αγώνες με το αίμα
του δολοφονημένου ο-
παδού μας και των άλ-
λων βαριά τραυματιών
να στάζει; Όταν όλοι
γνωρίζουν πως αυτοί
που ήρθαν εδώ για να
σκοτώσουν είναι ανα-
πόσπαστο κομμάτι του
οργανισμού με τον ο-
ποίο πρέπει εμείς να
παίξουμε 
ποδόσφαιρο;»
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Τρία 24ωρα κοντεύ-
ουν να συμπληρω-
θούν από το βράδυ
της Δευτέρας που ο

29χρονος οπαδός της ΑΕΚ
Μιχάλης Κατσουρής έπεσε
νεκρός στη Ν. Φιλαδέλφεια
από το δολοφονικό χτύπημα
Κροατών χούλιγκαν της Δυ-
ναμό Ζάγκρεμπ και ακόμη συ-
νεχίζεται ο βομβαρδισμός
των πληροφοριών και των
καινούργιων στοιχείων για
το ποιον των δολοφόνων,
τον σχεδιασμό της επίθεσης
αλλά και για εκείνους που ε-
βρισκόμενοι εντός ελληνικών
συνόρων βοήθησαν τα «Κα-
κά Μπλε Αγόρια» να κάνουν
πράξη το στυγερό έγκλημα.

Σύμφωνα με τα τελευταία
στοιχεία του ρεπορτάζ μεταξύ
των 98 συλληφθέντων που αρ-
χικά συνέλαβε η Ελληνική Αστυ-
νομία είναι και δύο Έλληνες μαζί
με έναν νεαρό αλβανικής κατα-
γωγής.

Για τους συγκεκριμένους έ-
χουν αρχίσει να  κυκλοφορούν
ακόμη και κάποια στοιχεία της
ταυτότητάς τους (αρχικά ονομα-
τεπωνύμων και περιοχές διαμο-
νής), ενώ δίνουν και παίρνουν οι
ρεπορταζιακές αναφορές για την
οπαδική δεξαμενή ελληνικής ο-
μάδας στην οποία ανήκουν.

Ένα τέτοιο ρεπορτάζ φιλοξε-
νείται και στον ενημερωτικό ι-
στότοπο ieidiseis.gr που  δί-
χως να απαγγέλει ή να υιοθετεί
κατηγορίες κάνει μια δημοσιο-
γραφική καταγραφή των σχέσε-
ων στοργής και.. αδελφότητας
που έχουν αναπτύξει οι Bad Blue
Boys (ΒΒΒ) των φανατικών α-
κροδεξιών οπαδών της Ντινάμο
Ζάγκρεμπ με φανατικούς οπα-
δούς του Παναθηναϊκού.

Το δημοσίευμα τιτλοφορεί-
ται «ΒΒΒ και “Θύρα 13”: Οι ε-
παφές και η σχέση με τους α-
κροδεξιούς χούλιγκαν της Ντι-
νάμο Ζάγκρεμπ» και σε αυτό α-
ναφέρονται αναλυτικά τα εξής:

ΒΒΒ και «Θύρα 13»:
Οι επαφές και η σχέση με

τους ακροδεξιούς χούλιγκαν
της Ντινάμο Ζάγκρεμπ

–Στο στόχαστρο των φανα-
τικών χούλιγκαν των δυο ο-
μάδων οι αιώνιοι μισητοί τους
αντίπαλοι

»Τα πρωτοφανή επεισόδια που
έλαβαν χώρα στον περιβάλλοντα
χώρο του γηπέδου «ΟΠΑΠ Αρέ-
να» της ΑΕΚ, το βράδυ της Δευτέ-
ρας 7 Αυγούστου, με τραγική κα-
τάληξη τον θάνατο του 29χρονου
οπαδού της ΑΕΚ Μιχάλη Κατσου-
ρή και με έναν ακόμα να δίνει μά-

χη για τη ζωή του, επανέφερε
στην επικαιρότητα τη δολοφονική
δράση των χούλιγκαν και τις
«φονικές» σχέσεις που αναπτύσ-
σουν με χούλιγκαν άλλων ομά-
δων.

»Οι δράστες της φονικής επί-
θεσης το βράδυ της Δευτέρας,
ταυτοποιήθηκαν ως μέλη
των Bad Blue Boys
(ΒΒΒ) των φανατικών ακρο-
δεξιών οπαδών της Ντινάμο
Ζάγκρεμπ, που ιδρύθηκαν στις
17 Μαρτίου του 1986.

»Τα περισσότερα έχουν γρα-
φτεί για τη δράση των ΒΒΒ όλα
αυτά τα χρόνια στα γήπεδα της
Κροατίας και πολύ περισσότερο
στα ευρωπαϊκά, που είχαν ως α-
ποτέλεσμα να τους απαγορευτεί
να ταξιδεύουν οργανωμένα στο ε-
ξωτερικό.

»Γνωστές όμως είναι και οι «α-
δελφικές» σχέσεις των ΒΒΒ που
έχουν αναπτύξει με τους φανατι-
κούς άλλων ομάδων, μεταξύ των
οποίων και τους φανατικούς
του Παναθηναϊκού. Μια σχέση
που κάνει περήφανες και τις δυο
πλευρές με πολλές κοινές «δρά-
σεις» βίας, τις οποίες «διαφημί-
ζουν» με όλους τους τρόπους.

Στο στόχαστρο των φανατικών
των δυο ομάδων οι αιώνιοι μιση-
τοί τους αντίπαλοι. Ο Ολυμπια-
κός για τον Παναθηναϊκό και
ο Ερυθρός Αστέρας για την
Ντινάμο Ζάγκρεμπ.

»Πρώτες επαφές μεταξύ
των BBB και της Θύρας 13

Οι πρώτες επαφές μεταξύ των
BBB και της Θύρας 13 ήταν στην
πραγματικότητα μέσω κοινών φί-
λων – οπαδών της Ραπίντ Βιέν-
νης και της ιταλικής Ρόμα με
τους οποίους και οι δύο ομάδες, η
Θύρα 13 σε οργανωτικό επίπεδο
και η BBB σε ιδιωτικό επίπεδο,
καλλιεργούν καλές σχέσεις.

https://www.youtube.com/wat
ch?v=T0Wa3aSCkC0

»Σύμφωνα με όσα αναφέρουν
τα Κροατικά μέσα ενημέρωσης
σύντομα αυτή η επαφή εξελίχθηκε
και έτσι ξεκίνησαν αμοιβαίες επι-
σκέψεις γκρουπ οπαδών στα με-
γαλύτερα ντέρμπι για «στήριξη»
σε φίλαθλες ή μη εκφάνσεις, μια
παράδοση που συνεχίζεται μέχρι
και σήμερα.

»Ένας αγώνας μεταξύ των Ε-
θνικών ομάδων Ελλάδας και Κρο-
ατίας στην Αθήνα, ήταν το έναυ-
σμα αυτής της σχέσης μεταξύ
των ΒΒΒ και της Θύρας 13.

»Οι οπαδοί της Ντινάμο έφτα-
σαν στην Αθήνα για τον αγώνα,
αλλά όχι μόνο για να στηρίξουν
την Εθνικής τους ομάδα. Οι ΒΒΒ
ήθελαν να τα βάλουν με τους ο-

παδούς του Ολυμπιακού, που εί-
ναι αδελφός σύλλογος με τον μι-
σητό Ερυθρό Αστέρα, προκαλώ-
ντας τους σε συμπλοκή.

»Κάθισαν στο κέντρο της πό-
λης για περισσότερο από μιάμιση
ώρα, αλλά κανένας από τους οπα-
δούς της ΘΥΡΑΣ 7, του Ολυμπια-
κού, δεν εμφανίστηκε. Μια τέτοια
κίνηση φέρεται ότι εντυπωσίασε
τη Θύρα 13 και τους οπαδούς του
Παναθηναϊκού, και με γνώμονα,
«ο εχθρός του εχθρού μου είναι ο
φίλος μου» άρχισε σιγά – σιγά να
πλησιάζει τους Bad Blue Boys.

»Στην αρχή, αυτές ήταν προ-
σωπικές επαφές, αλλά με τον και-
ρό η φιλία επεκτάθηκε και σε οπα-
δικό επίπεδο. Έτσι, στον αγώνα με

την Όσιγιεκ, οι Bad Blue Boys έ-
φτιαξαν ένα πανό προς τιμήν
του Μιχάλη Φιλόπουλου, οπα-
δού του Παναθηναϊκού, που μα-
χαιρώθηκε μέχρι θανάτου από ο-
παδούς του Ολυμπιακού.

»Στο ντέρμπι του Σπλιτ, οι ΒΒΒ
ανάρτησαν πανό συμπαράστασης
στη Θύρα 13 στον αγώνα τους ε-
ναντίον του Βαγγέλη Μαρινάκη,
του ιδιοκτήτη του Ολυμπιακού,
γράφοντας «Μαρινάκης, έμπορος
ηρωίνης».

»Αυτή τη στιγμή οι επαφές και
ο αλληλοσεβασμός έχουν προχω-
ρήσει τόσο πολύ που στο Ζάγκρε-
μπ φτιάχνονταν γκράφιτι με ένα
τριφύλλι και ένα μικρό d, τα σύμ-
βολα των κλαμπ της Αθήνας και

του Ζάγκρεμπ, καθώς και τα χρό-
νια της ίδρυσης των ομάδων. Επί-
σης, ένα από τα βασικά μέλη της
Θύρας 13 παντρεύτηκε και στον
γάμο έφτιαξε μια σημαία στην ο-
ποία η βέρα ενώνει τα εθνόσημα
του Παναθηναϊκού και της Ντινά-
μο.

»Το 2018, σε αγώνα προετοι-
μασίας στο Šalata Futsal, η Ντι-
νάμο φιλοξένησε τον Παναθηναϊ-
κό, στον οποίο έπαιξαν πολλοί
Κροάτες ποδοσφαιριστές, ιδιαίτε-
ρα παίκτες της Ντινάμο, με τον
Βέλιμιρ Ζάετς να είναι το είδωλο
τόσο των οπαδών της Ντινάμο ό-
σο και του ΠΑΟ.

»Οι Bad Blue Boys σ’ εκείνο
τον αγώνα γέμισαν τις εξέδρες και
δημιούργησαν μια φαντασμαγο-
ρική ατμόσφαιρα, ενώ το παρόν έ-
δωσαν μαζί τους και οι φιλοξε-
νούμενοι οπαδοί της Θύρας 13, οι
οποίοι έτυχαν θερμής υποδοχής
στο Ζάγκρεμπ.

»Και φέτος ο Παναθηναϊκός ή-
ταν καλεσμένος στο τουρνουά
που οργανώνει η Ντινάμο Ζάγκρε-
μπ τον Σεπτέμβριο, όμως τα τρα-
γικά γεγονότα τη Δευτέρα 8 Αυ-
γούστου 2023, οδήγησαν
την ΠΑΕ Παναθηναϊκός να α-
κυρώσει την συμμετοχή της ομά-
δας στο τουρνουά.»

Στενές ελληνο-
κροατικές επαφές

χουλιγκανικού
τύπου…

Δύο ελληνικής και ένας αλβανικής καταγωγής νεαροί έχουν
συλληφθεί από την ΕΛ.ΑΣ. για την υπόθεση της δολοφονίας

του 29χρονου στη Ν. Φιλαδέλφεια και οι εικασίες για τη
οπαδική «προέλευσή» τους δίνουν και παίρνουν
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Ηδικαστική έρευνα
για το διεθνές κύ-
κλωμα παράνομου
στοιχηματισμού

φέρνει στο φως νέα συντα-
ρακτικά στοιχεία για το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο. Σύμ-
φωνα με όσα έχουν γίνει
γνωστά μέχρι στιγμής, οι
νόμιμες υποκλοπές, τα ευ-
ρήματα στα κινητά και στα
ψηφιακά μέσα των εμπλε-
κομένων, αλλά και οι μαρ-
τυρίες “βάζουν θηλιά στο
λαιμό” 5 ομάδων της SL1
και 10 της SL2…
Η υπόθεση έχει δυο σκέλη. Το ποι-
νικό και το πειθαρχικό, δηλαδή τις
τιμωρίες σε ομάδες που μπορούν
να φτάσουν από αφαίρεση βαθ-
μών μέχρι υποβιβασμούς ανάλογα
με τις αποφάσεις της Επιτροπής
Δεοντολογίας. 
Η «Α» που παρακολουθεί και απο-
καλύπτει τα μεγάλα γεγονότα στο
ελληνικό ποδόσφαιρο τα τελευ-
ταία 20 χρόνια κάνει σήμερα μια
πρόβλεψη. 
Με δεδομένο ότι οι απομαγνη-
τοφωνήσεις των συνομιλιών
θα ολοκληρωθούν ως τα τέλη
Σεπτεμβρίου η υπόθεση θα
κριθεί τελεσίδικα…καλά Χρι-
στούγεννα! Μέχρι τότε δεν
πρόκειται να δοθεί ούτε ευρώ
από τα τηλεοπτικά δικαιώματα
της ΕΡΤ στις ομάδες της Super
League2 , ενώ είναι ένα ερω-
τηματικό τι προβλέψεις και τι
ρήτρες υπάρχουν στις συμβά-
σεις των ΠΑΕ της Super
League1 με τις συνδρομητικές
πλατφόρμες γ αυτές τις περι-
πτώσεις.
Η διαδικασία –πάντως σε πρώτο
και δεύτερο βαθμό, δηλαδή στην
Επιτροπή Δεοντολογίας και στην
Εφέσεων- αναμένεται να ολοκλη-
ρωθεί μέχρι τα Χριστούγεννα. Μέ-
χρι τότε θα έχει οριστεί εισηγητής-
ερευνητής από την Επιτροπή Δεο-
ντολογίας που θα μελετήσει όλα
τα έγγραφα και θα εισηγηθεί στην
Επιτροπή τις κυρώσεις σε ομάδες
και πρόσωπα.Στη συνέχεια η υπό-
θεση θα τελεσιδικήσει στην Επι-
τροπή Εφέσεων της ΕΠΟ.
Φυσικά, εκτός από τα τηλεο-
πτικά δεν πρόκειται να δο-
θούν χρήματα στις εμπλεκόμε-
νες ΠΑΕ ούτε από το Στοίχημα
μέχρι να ξεκαθαρίσει η ιστο-
ρία. Ο πρόεδρος της Επιτροπής
Δεοντολογίας της ΕΠΟ, πρόε-
δρος Εφετών, Χαράλαμπος Κω-
τουλόπουλος έχει ήδη ανασύρει
109 φακέλους της Sportradar
που ο ίδιος αρχειοθέτησε! Σύμ-
φωνα με πληροφορίες θεωρεί  ό-
τι τα στοιχεία της Interpol, της Eu-
rojust, της Εισαγγελίας Αθηνών,
της Οικονομικής Αστυνομίας και
της Διεύθυνσης Εγκληματολογι-
κών Ερευνών είναι αρκετά για να
επανεξετάσει την πειθαρχική ευ-
θύνη των 15  ομάδων που εμπλέ-

κονται σε αλλοίωση αποτελεσμά-
των αγώνων μέσω στοιχηματικής
απάτης. Σύμφωνα με όσα έχουν
γίνει γνωστά , ο δικαστικός λει-
τουργός ζήτησε όλα τα νέα στοι-
χεία από τον αθλητικό και ποδο-
σφαιρικό εισαγγελέα Κώστα Σπυ-
ρόπουλο για να ασκήσει τον απαι-
τούμενο πειθαρχικό έλεγχο και να
επιβάλει κυρώσεις που φτάνουν

μέχρι ισόβιο αποκλεισμό στους
ποδοσφαιρικούς παράγοντες και
υποβιβασμό στις ΠΑΕ που εκπρο-
σωπούν. Όλα αυτά τη στιγμή που
η ΕΠΟ ισχυρίζεται δημοσίως ότι
πρώτα πρέπει να περαιωθεί η α-
νακριτική διαδικασία στο ποινικό
μέρος και στη συνέχεια να εκκινή-
σει η πειθαρχικό έρευνα. Αντίθετα,
ο Πειθαρχικός Κώδικας της FIFA

καθορίζει με απόλυτη σαφήνεια
ότι οι πειθαρχικές διαδικασίες στο
ποδόσφαιρο είναι ανεξάρτητες
και μπορούν να διενεργούνται
ταυτοχρόνως με τις ποινικές έρευ-
νες. Μάλιστα αν η ΕΠΟ δεν κινη-
θεί μέσω των δικαιοδοτικών της
οργάνων εντός τριμήνου από τη
γνωστοποίηση της έρευνας, καθί-
σταται ελεγκτέα και η FIFA ανα-

λαμβάνει να διεξάγει η ίδια τη
σχετική πειθαρχική έρευνα εντός
της ελληνικής επικράτειας.
Μέχρι στιγμής, η επιχείρηση της
Εισαγγελίας Αθηνών και της Οι-
κονομικής Αστυνομίας, σε συνερ-
γασία με την  Interpol, έχει ερευ-
νήσει 47 πρόσωπα, μεταξύ των ο-
ποίων ποδοσφαιριστές και παρά-
γοντες ΠΑΕ και ερασιτεχνικών ο-
μάδων.  
Συλλήψεις δεν έχουν γίνει ακόμα,
παρά μόνο προσαγωγές.  Στο στό-
χαστρο της Ιντερπόλ βρίσκονται
ακόμη «παράγοντες» με μη θεσμι-
κό ρόλο, αλλά και «χρηματοδό-
τες» που δεν κατείχαν μετοχές
στις ΠΑΕ.
Στο πλαίσιο της εκτεταμένης έ-
ρευνας, έχουν ανοίξει κινητά τη-
λέφωνα, ηλεκτρονικοί υπολογι-
στές, ενώ έχουν γίνει έφοδοι και
σε σπίτια ανθρώπων που θεωρού-
νται εμπλεκόμενοι με όλη αυτή
την ιστορία. Διέρρευσε, λοιπόν, ό-
τι ήδη στα σπίτια υπόπτων έχει
βρεθεί σε ρευστό το ποσό των
τεσσάρων εκατομμυρίων ευρώ
και τώρα οι… κάτοχοι καλούνται
να αποδείξουν από που προέκυ-
ψαν αυτά τα τεράστια ποσά σε…
κασέρι και ότι δεν αποτελούν α-
ντικείμενο παράνομης δραστηριό-
τητας. Ο καθένας μπορεί να κατα-
λάβει, πλέον, ότι το πουλόβερ ξη-
λώνεται με πολύ γοργούς ρυθ-
μούς και είναι θέμα χρόνου να έρ-
θουν στο φως της δημοσιότητας
διευθύνσεις και ονόματα.
Μέχρι στιγμής έχουν γίνει εκτετα-
μένες και στοχευμένες έρευνες σε
Πάτρα, Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Βό-
λο, και το Ηράκλειο.
Η Ιντερπόλ διεξάγει παράλληλα έ-
ρευνες για τον ίδιο λόγο σε Αυ-
στρία, Σουηδία, Σλοβενία, Σλοβα-
κία και Τσεχία, με Έλληνα εισαγγε-
λέα να συμμετέχει σε συνάντηση
δικαστικών αρχών στη Χάγη. 
Μέχρι τώρα η ΕΛ.ΑΣ, αλλά και το
τμήμα οικονομικού εγκλήματος έ-
χει προχωρήσει σε κατασχέσεις κι-
νητών τηλεφώνων, υπολογιστών
και άλλων στοιχείων, μετά από έ-
φοδο σε σπίτια και γραφεία προ-
σώπων που ενδιαφέρουν την έ-
ρευνα, στα οποία όπως προανα-
φέραμε έχουν συγκεντρωθεί ήδη
κάποια… εκατομμύρια ευρώ σε
ρευστό!
Παράλληλα, η ΕΥΠ εδώ και μήνες
παρακολουθούσε συνομιλίες 47
ατόμων, που άλλα έχουν άμεση
σχέση με το ποδόσφαιρο και άλλα
όχι, αλλά θεωρείται ότι έχουν σχέ-
ση με το παράνομο στοίχημα.
Η έρευνα βρίσκεται σε πλήρη εξέ-
λιξη και αναμένεται να ακολουθή-
σει η άσκηση ποινικών διώξεων α-
πό τον αρμόδιο εισαγγελέα.

Από την στιγμή που θα αναλάβει την πολύκροτη υπόθεση η
Επιτροπή Δεοντολογίας μέχρι και τις τελεσίδικες αποφάσεις

της Επιτροπής Εφέσεων όσες ομάδες εμπλέκονται θα
αποκλειστούν από την χρηματοδότησή τους

Στημένα: 
Ούτε ευρώ 

από τηλεοπτικά
και Στοίχημα
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Ηεπικείμενη άφιξη
του προέδρου της
UEFA, Αλεξάντερ
Τσέφεριν, την προ-

σεχή Τετάρτη στη χώρα μας
(για τον τελικό του Super
Cup στο Καραϊσκάκη μεταξύ
της Μάντσεστερ Σίτι και της
Σεβίλλης) είναι μια πρώτης
τάξεως ευκαιρία για τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη και το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο.
Κι αυτό γιατί ο πρωθυπουργός,
πιο έμπειρος πλέον μετά την τε-
λευταία επαφή του με την ηγε-
σία της UEFA (όταν υπογράφη-
κε το συνυποσχετικό με FIFA και
UEFA στις 25 Φεβρουαρίου
2020) για το οποίο η «Α» (στις
28 του ίδιου μήνα) είχε γράψει
….«άνθρακες ο θησαυρός,
Κυριάκο) μπορεί να θέσει εκ
νέου κάποια ζητήματα που τα-
λαιπωρούν τον χώρο με σκοπό
να βρει λύσεις για να βρει τον
δρόμο του, το ελληνικό ποδό-
σφαιρο.
Η ΕΠΟ και οι εκλογές της μέ-
σω των Ενώσεων, με εκλογικό
σώμα 71 εκλέκτορες, η διαιτη-
σία και η εφαρμογή μιας νέας,
με πολλές διορθώσεις, ολιστι-
κής μελέτης είναι επί της ουσίας
οι τρεις κύριοι άξονες πάνω
στους οποίους θα πρέπει να κι-
νηθεί η συζήτηση με τον Αλεξά-
ντερ Τσέφεριν, ο οποίος είναι
προφανές ότι ζήτησε την συνά-
ντηση με το Big-4 για να τους
πείσει ότι είναι αναγκαίο να επι-
κρατήσει ηρεμία στο χώρο του
ελληνικού ποδοσφαίρου για το
καλό όλων…., αλλά το πάνω
χέρι να το έχει η UEFA, ώστε
να κλείνει ή να ανοίγει τα
μάτια της, όταν και όποτε
γουστάρει…
Φυσικά, η συνάντηση γίνεται
στον απόηχο των αιματηρών ε-
πεισοδίων της Νέας Φιλαδέλ-
φειας, όπου καταφανώς φάνη-
κε και η γύμνεια της χώρας μας
σε ορισμένους τομείς, όπως η
πρόληψη των οπαδικών επεισο-
δίων. Αλλά βέβαια, ευθύνες
για τα γεγονότα δεν μπορεί
να μην έχει και η UEFA, η ο-
ποία δεν επέβαλε κυρώσεις
στην Ντιναμό Ζάγρεμπ για
την συμπεριφορά των οπα-
δών της στο ελληνικό έδα-
φος όταν οι εισβολείς είχαν
δώσει –επιτυχώς εξετάσεις
με καταδρομικές επιδρομές
και σε άλλες χώρες της Ευ-
ρώπης. Είναι προφανές πως αν

η μεταχείριση των ομάδων ήταν
πιο σκληρή για τις ομάδες που
έχουν την αντικειμενική ευθύνη
για τους οπαδούς τους, τότε η
Ντιναμό Ζάγκρεμπ δεν θα ήταν
στο απυρόβλητο για λόγους πο-
λιτικής μορφής με την Σλοβακία
του κυρίου Τσέφεριν… 
Πέρα απ΄αυτό όμως η άφιξη
του Τσέφεριν στην Ελλάδα εί-
ναι μια νέα ευκαιρία για τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη να αναδεί-
ξει τα σοβαρά προβλήματα της
δομής και της οργάνωσης του
ελληνικού ποδοσφαίρου και να
βάλει κάποια ζητήματα εκ νέου
στο τραπέζι της συζήτησης με
την UEFA.
Όπως θα διαβάσετε παρακά-
τω στο προ 3,5 ετών επισυ-
ναπτόμενο δημοσίευμά μας
η ρήση του πρωθυπουργού
«σκοπεύουμε να πετύχουμε,
εκεί που οι άλλοι απέτυχαν»
αποδείχθηκε ατυχής.
Κι αυτό γιατί τα κρούσματα
βίας, τα πρόσφατα γεγονότα με
τα στημένα παιχνίδια και κυρίως
το απύθμενο τοξικό λίμα που ε-
πικρατεί μετά από τις συνεχείς
προκλήσεις της ΕΠΟ δια του
προέδρου της, των ιδιοκτητών
του Big-5, των παραγόντων της
ΚΕΔ και ορισμένων διαιτητών
δεν εγγυώνται ότι αυτή τη φορά
θα έχουμε επιτυχία.
Ρεπορτάζ της «Α» στις
28 Φεβρουαρίου 2020
Επαναδημοσιεύουμε το ρε-
πορτάζ μας τρεις μέρες μετά
το συνυποσχετικό, με τίτλο
«άνθρακες ο θησαυρός, Κυ-
ριάκο» όταν «προφητεύσα-
με» γιατί η υπογραφή του ή-
ταν  απλά και μόνο μια δή-
λωση προθέσεων και η δέ-
σμευση για την εφαρμογή
του αποτελούσε νομικό α-
νέκδοτο αφού ήδη υπήρχε
και υπάρχει εν ισχύ νομοθε-
τική διάταξη.
Μάλιστα, μερικούς μήνες αργό-
τερα (τον Ιούλιο του 2021) εί-
χαμε επανέλθει με νέο ρεπορτάζ
που δικαίωνε πλήρως όσα είχα-
με δημοσιεύσει αφού η Εκτελε-
στική Επιτροπή της ΕΠΟ απέρ-
ριψε τα άρθρα της Ολιστικής
Μελέτης που έδιναν το πάνω
χέρι στο επαγγελματικό ποδό-
σφαιρο, διατηρώντας όλες τις
μέχρι τότε αρμοδιότητές της….
Συνυποσχετικό με FIFA
και UEFA: Άνθρακες ο
θησαυρός, Κυριάκο…
Με το συνυποσχετικό, οι διε-
θνείς ομοσπονδίες εγκλώβισαν

τον πρωθυπουργό στις δικές
τους κατευθύνσεις, που μέσα σε
20 χρόνια μετέτρεψαν το ποδό-
σφαιρό μας σε παρία της Ευρώ-
πης.
Όταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης
την περασμένη Δευτέρα υπέ-
γραφε το συνυποσχετικό με
FIFA και UEFA για το ποδόσφαι-
ρο, είναι προφανές ότι δεν είχε
υποψιαστεί ότι διά της υπογρα-
φής του εγκλωβιζόταν σε μια
χωρίς προηγούμενο αποδοχή ό-
λων των απαιτήσεων των διε-
θνών ομοσπονδιών, που μέσω
του περίφημου αυτοδιοίκητου
αναγνωρίζουν ως μοναδικό

ρυθμιστή των ποδοσφαιρικών
θεμάτων την ΕΠΟ του κ. Βαγγέ-
λη Γραμμένου.
Επειδή ως πρωθυπουργός ήταν
αδύνατον να γνωρίζει το νόημα
των παραγράφων του επίδικου
συνυποσχετικού, είναι επίσης
προφανές ότι η ευθύνη για τη
σύνταξη και την αξιολόγησή
των διά της υπογραφής του συ-
νεπειών βαρύνουν τους συνερ-
γάτες του, οι οποίοι αγνόησαν
κατά προκλητικό τρόπο τις υπη-
ρεσίες του αρμόδιου υπουργεί-
ου (Αθλητισμού), και στην προ-
σπάθειά τους να αποδείξουν ότι
το «επιτελικό κράτος» επιλύει τα

πάντα –πάλι καλά που δεν έβα-
λαν στο τραπέζι και τον τετρα-
γωνισμό του κύκλου– ενέπλε-
ξαν τον πρωθυπουργό σε μια
διαδικασία που δεν έχει καμία
πιθανότητα επιτυχούς έκβασης
για το ποδόσφαιρό μας.
Στις δηλώσεις του ο πρωθυ-
πουργός είπε επί λέξει: «Σκο-
πεύουμε να πετύχουμε εκεί που
οι άλλοι απέτυχαν». Δυστυχώς,
τα αποτελέσματα του συνυπο-
σχετικού, εφόσον υλοποιηθούν
τα αναγραφόμενα στο περιεχό-
μενό του, θα είναι δυσμενέστε-
ρα όλων των προηγούμενων α-
στοχιών επί σειρά δεκαετιών.
Ας κάνουμε όμως «λιανά» εκεί-
να τα οποία οι σύμβουλοι του
Κυριάκου ΔΕΝ γνώριζαν –στην
επιεικέστερη γι’ αυτούς έκφρα-
ση– για να τον προφυλάξουν.
1] Στο συνυποσχετικό δεν υ-
πάρχει καμία μνεία για αλ-
λαγή του εκλογικού συστή-
ματος στην ΕΠΟ.
Άρα, η ΕΠΟ θα προχωρήσει σε
εκλογές με σώμα 71 ψήφων, τα
γνωστά «πακέτα» θα συνεχί-
σουν να αλλάζουν χέρια, όπως
γίνεται εδώ και 25 χρόνια, τα
νέα ΔΣ της ΕΠΟ, όπως και τα

Nέα συνάντηση 
Μητσοτάκη-Τσέφεριν

Η πρώτη απέτυχε…
Ελπίδες για 

την δεύτερη…
Το περίφημο συνυποσχετικό της UEFA στις 25/2/2020 

δεν έλυσε κανένα πρόβλημα στο ποδόσφαιρό μας. 
Η νέα συνάντηση επιβάλλεται να δώσει λύσεις, 

αν ο Κυριάκος έχει την σωστή ενημέρωση…
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προηγούμενα, θα έχουν εκλεγεί
από τον ισχυρότερο –εννοούμε
οικονομικά παράγοντα–, στη
συνέχεια θα επιλέγεται ΚΕΔ με
συγκεκριμένα φιλικά του «ισχυ-
ρού» παράγοντα πρόσωπα, τα
οποία με τη σειρά τους θα επι-
λέγουν τους διαιτητές των αγώ-
νων, και θα σφυρίζουν –όπως
γίνεται μέχρι τώρα– σύμφωνα
με τις εντολές που θα παίρνουν.
Οι φίλαθλοι, που μόνο χόρτο
δεν τρώνε, συνεχώς θα απομα-
κρύνονται, η βία θα μεγεθύνε-
ται, αφού ακόμη και τα διά γυ-
μνού οφθαλμού ορατά λάθη
των διαιτητών δεν θα τιμωρού-
νται, με τελικό αποτέλεσμα την
οπισθοδρόμηση, αντί για προέ-
λαση, του ποδοσφαίρου μας.
Και επειδή στην «Α» δεν συ-
νηθίζεται να γράφεται κάτι
χωρίς τις δέουσες αποδεί-
ξεις, παραθέτουμε αυτούσια
τα εδάφια του συνυποσχετι-
κού, εξηγώντας άμεσα τις
συνέπειες.
Εδάφια κειμένου συνυπο-
σχετικού κυβέρνησης –
FIFA/UEFA
(Ε)     Η UEFA και η ΕΔ επιθυ-
μούν να θεσπίσουν ένα κατάλ-
ληλο πλαίσιο για την παροχή
προς την ΕΠΟ συνδρομής και
στήριξης στις προσπάθειες της
ΕΠΟ για την υλοποίηση των κα-
ταστατικών στόχων της και ό-
λων των δραστηριοτήτων της.

Επεξήγηση-ερμηνεία
Η μόνη διεθνής αρχή του πο-
δοσφαίρου που μπορεί να
παρέμβει κανονιστικά με βά-
ση το εδάφιο (Ε) στο διοικη-
τικό καθεστώς και τον τρόπο
λειτουργίας των ομοσπον-
διών-μελών της είναι η FIFA.
Είναι η παγκόσμια ομοσπον-
δία που αποτελεί τον επίση-
μα φορέα του Ποδοσφαίρου
και ο ρόλος της υποστηρίζε-
ται από τη νομική της σύνδε-
ση με την Διεθνή Ολυμπιακή
Επιτροπή και την Ολυμπιακή
Χάρτα. Η UEFA είναι ηπει-
ρωτική ομοσπονδία και δεν
έχει καταστατικά αντίστοιχη

νομική δυνατότητα. Γι αυτό
και όλοι οι διορισμοί (Επι-
τροπή Εξομάλυνσης, Επιτρο-
πή Παρακολούθησης, Κ.Ε.Δ.
και στελέχη της) έχουν απο-
φασιστεί και ανακοινωθεί α-
πό τη FIFA και την Γενική της
Γραμματέα.
(Η)    Με επιφύλαξη στα κυρίαρ-
χα δικαιώματα της Πολιτείας, η
ΕΔ δηλώνει τον σεβασμό της
προς το αυτοδιοίκητο του επαγ-
γελματικού ποδοσφαίρου και
την αυτονομία των ποδοσφαιρι-
κών οργανισμών. Ταυτόχρονα, η
ΕΔ δηλώνει τη θέλησή της να ε-
φαρμόσει πλήρως κανόνες για
το επαγγελματικό ελληνικό πο-
δόσφαιρο μέσω της επιβολής α-
ναλογικών κυρώσεων στις πε-
ριπτώσεις παραβίασης της εθνι-
κής νομοθεσίας, με την επιφύ-
λαξη των αρμοδιοτήτων των οι-
κείων οργάνων της ΕΠΟ όσον
αφορά την επιβολή αθλητικών
κυρώσεων.

Επεξήγηση-ερμηνεία
Κατά τη δήλωση αυτή της
Ελληνικής Δημοκρατίας, το
αυτοδιοίκητο και η αυτονο-
μία του ποδοσφαίρου, όπως
περιγράφονται στο κατα-
στατικό της FIFA και -κατά
συνέπεια- της ΕΠΟ υπερέ-
χουν κάθε είδους παρέμβα-
σης. Άρα με βάση ότι συνο-
μολογείται στο (Η) η Κυβέρ-
νηση επισημοποιεί και απο-
δέχεται ενυπόγραφα την πε-
ριορισμένη δυνατότητα πα-

ρέμβασης σε θέματα κατα-
στατικής λειτουργίας και
διαδικασιών της ΕΠΟ και α-
ναγνωρίζει ότι δικαιούται να
αναλάβει δράση μόνο σε συ-
γκεκριμένα ζητήματα όπως η
Δικαιοσύνη και η Νομοθεσία
επαγγελματικού Αθλητι-
σμού.
(Ι)      Η παρούσα Δήλωση Προ-
θέσεων που υπογράφεται μετα-
ξύ της UEFA και της ΕΔ δεν
μπορεί να εκληφθεί ως προη-
γούμενο, διέπεται δε από τις ιδι-
αιτερότητες της ελληνικής περί-
πτωσης. Δεν αντιβαίνει σε ούτε
αμφισβητεί το άρθρο 7β παρ. 2
του Καταστατικού της UEFA
(Σχετ. απόσπασμα: Οι Ομοσπον-
δίες Μέλη θα διαχειρίζονται τις
υποθέσεις τους ανεξάρτητα και
χωρίς καμία επιρροή από τρί-
τους).

Επεξήγηση-ερμηνεία
Σε συνέχεια του (Η) η πλήρης
παραδοχή της απόλυτης ι-
σχυροποίησης του αυτοδιοί-
κητου και της αυτονομίας
του ποδοσφαίρου στην Ελ-
λάδα. Το αυτοδιοίκητο καθί-
σταται ισχυρότερο από την
εποχή της «Ρήτρας Ανεξαρ-
τησίας» της τροπολογίας
Ορφανού.

ΥΠΟΣΧΕΣΕΙΣ 
UEFA
Η UEFA εντός τριών (3) μηνών
από την υπογραφή της παρού-
σας, θα υποβάλλει μια ολιστική

μελέτη αναφορικά με τη βελ-
τίωση και αναβάθμιση του ελ-
ληνικού επαγγελματικού ποδο-
σφαίρου. Η UEFA θα καταβάλ-
λει εύλογες προσπάθειες προ-
κειμένου να διασφαλίσει ότι οι
προτάσεις αυτές θα ενισχύονται
από την ΕΠΟ διαμέσου των θε-
σμικών μέσων της.

Επεξήγηση-ερμηνεία
Άρα τα αποτελέσματα της
μελέτης της UEFA δεν είναι
δεσμευτικά για τον ΕΠΟ, αλ-
λά θα γίνει προσπάθεια, ώ-
στε να τις αποδεχτεί και να
τις υλοποιήσει η ΕΠΟ… Αν
βέβαια θέλει ο κ. Γραμμένος
ή ο διάδοχός του.
ΥΠΟΣΧΕΣΕΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗ-
ΜΟΚΡΑΤΙΑΣ (ΕΔ)
Η ΕΔ θα παρέχει κάθε απαραί-
τητη πολιτική στήριξη στις προ-
τάσεις που ορίζονται στο πλαί-
σιο στου προηγούμενου Άρ-
θρου (“ΥΠΟΣΧΕΣΕΙΣ UEFA”), ε-
γκαίρως και με κάθε δυνατό
τρόπο.

Επεξήγηση-ερμηνεία
Κωστάκης Κουτσοκούμνης,
Άντζελο Ρηγόπουλος, Πρίμο
Κορβάρο, Ζόραν Λάκοβιτς,
Νόνταρ Αχαλκάτζε, Μπιορν
Βάσαλο, Χέρμπερτ Χούμπελ,
Ιβάν Βέλα, Έντι Ντερβισάι,
Μάριος Γεωργίου, Πετρ
Φούσεκ, Βίτορ Περέιρα, Χο-
σέ Μαρίν, Λιφ Λιντμπεργκ
εργάζονται για το ελληνικό
ποδόσφαιρο από το 2016.

Ποιοι και πόσοι άλλοι
να έρθουν και τι άλλο
να προτείνουν;
Η εργασία τους στην Ελλάδα
είναι απόλυτα νόμιμη και
την εγγυάται η τροπολογία
Κοντονή (Πέμπτο Άρθρο του
Ν.4431/2016), με την οποία
νομιμοποιήθηκε ο διορισμός
«ειδικών οργάνων διοίκη-
σης για περιορισμένο χρονι-
κό διάστημα και με συγκε-
κριμένη εντολή για την αντι-
μετώπιση έκτακτων και εξαι-
ρετικών καταστάσεων» για
το σύνολο των αθλητικών ο-
μοσπονδιών.
Η συγκεκριμένη δέσμευση
μιας «δήλωσης προθέσεων»
αποτελεί… νομικό ανέκδοτο,
καθώς υπάρχει εν ισχύ νο-
μοθετική διάταξη.
ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
5.1.    Η παρούσα Δήλωση Προ-
θέσεων δεν γεννά δικαιώματα ή

υποχρεώσεις σύμφωνα με το
διεθνές ή εγχώριο δίκαιο.

Επεξήγηση-ερμηνεία
Ποια νομική ισχύ ή δέσμευ-
ση παράγει η «δήλωση προ-
θέσεων», καθώς δεν μπορεί
να συνδεθεί με νομικές πρω-
τοβουλίες; 
Πολύ περισσότερο για το κα-
ταστατικό της ΕΠΟ;

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΥΡ.
ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ – 
ΑΛΕΞ. ΤΣΕΦΕΡΙΝ
Σε συζήτηση που είχαν πριν από
την έναρξη της κατ’ ιδίαν συνά-
ντησης, ο Πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και ο Πρόε-
δρος της UEFA, Aleksander
Čeferin, ανέφεραν:
Κυριάκος Μητσοτάκης: «Σκο-
πεύουμε χωρίς αμφιβολία να
πετύχουμε εκεί όπου οι άλλοι α-
πέτυχαν».
«Όσον αφορά τα όρια της κυ-
βερνητικής παρέμβασης, ναι,
στέλνουμε ένα πολύ ξεκάθαρο
πολιτικό μήνυμα, και αυτό ση-
ματοδοτεί εκτός των άλλων και
η παρουσία σας εδώ, ότι αυτό
το μήνυμα θα φτάσει σε όλους
τους εμπλεκόμενους».
Aleksander Čeferin: «Είμαι
χαρούμενος ότι αυτή η συμφω-
νία που θα υπογράψουμε ανα-
φέρει σαφώς ότι το νόημά της
δεν είναι η κυβερνητική ανάμει-
ξη στο άθλημα».

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
Πολύ απλά και με ξεκάθαρο
τρόπο ο πρωθυπουργός υπέ-
γραψε το συνυποσχετικό με
κείμενο που διατύπωσε ο κ.
Γεραπετρίτης και διά του ο-
ποίου ανεγνώρισε ότι τα ό-
ρια της κυβερνητικής παρέμ-
βασης τελειώνουν εκεί που
αρχίζουν τα αντίστοιχα
FIFA/UEFA όπως προβλέπε-
ται από το καταστατικό τους.
Ο δε πρόεδρος της UEFA δή-
λωσε χαρούμενος, αφού δεν
θα υπάρχει κυβερνητική α-
νάμειξη στο ποδόσφαιρο.
Σύμφωνα με πληροφορίες,
όλα τα παραγοντικά πρωτο-
παλίκαρα του ποδοσφαίρου
δεν πρόκειται να συμμετά-
σχουν σε γιορτινές εκδηλώ-
σεις για τα προαναφερόμενα
επειδή, σύμφωνα με κυβερ-
νητική εντολή, απαγορεύο-
νται οι εορτασμοί λόγω κο-
ρωνοϊού…

Με τις υγείες μας…
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Αδέλφια
στο μίσος…
Αδελφοποίηση στην
οπαδική γλώσσα είναι
όταν δύο γκρουπ
οργανωμένων
οπαδών από
διαφορετικές ομάδες
σχηματίζουν μεταξύ
τους ένα δεσμό
φιλίας και τον
επισημοποιούν. Οι
περισσότερες
αδελφοποιήσεις
γίνονται με οπαδούς
από άλλες χώρες οι
οποίοι συνήθως
έχουν μεταξύ τους
κοινά χαρακτηριστικά
όπως χρώματα,
πολιτικές
πεποιθήσεις,
ιδεολογίες…
Οι οπαδοί του ΠΑΟ
έχουν στενές σχέσεις
–εκτός της Ντιναμό
Ζάγκρεμπ– με
εκείνους της Ραπίντ
Βιέννης, της Ρόμα και
με τη Ρεάλ Μαδρίτης .
Ισχυρή η φιλία των
οπαδών του
Ολυμπιακού με
εκείνους του Ερυθρού
Αστέρα. Οι οπαδοί της
Παρτίζαν είναι
αδελφοποιημένοι με
οπαδούς του ΠΑΟΚ,
ενώ οι «κίτρινοι» της
Θεσσαλονίκης τα
έχουν καλά με
εκείνους της
Ντόρτμουντ αλλά και
της Μπότεφ
Πλόβντιβ. H σχέση
των οργανωμένων
οπαδών της ΑΕΚ με
αυτούς της Μαρσέιγ
και τη Λιβόρνο είναι
τόσο στενή που έχει
δημιουργηθεί αυτό
που αποκαλούν
μεταξύ τους «τρίγωνο
της αδερφότητας».
Φυσικά, όλοι αυτοί
δεν…
αδελφοποιούνται για
κάποιον ειρηνικό
σκοπό, αλλά για να
κυνηγιόνται σε
γήπεδα και δρόμους
με οπαδούς
αντιπάλων ομάδων!
Αδέλφια στο όνομα
του μίσους…

ΘΕΜΑ


Η σπάνια κίνηση του Μπερνάρ
Ένα γκολ που μπορεί να αποδειχθεί χρυσό για τον Παναθηναϊκό πέτυχε με
την Μαρσέιγ, ο Μπερνάρ.
Ωστόσο, ο Βραζιλιάνος εξτρέμ δεν πανηγύρισε το γκολ. Η εξήγηση που δί-
νεται είναι ότι  λόγω της δολοφονίας του Μιχάλη Κατσουρή στα γεγονότα
της Νέας Φιλαδέλφειας ο Μπερνάρ δεν αισθανόταν σε πανηγυρική ατμό-
σφαιρα. Δεν είναι συνηθισμένη η στάση του Βραζιλιάνου που έδειξε ότι εί-
ναι ποδοσφαιριστής με αρχές. Ο Μπερνάρ  δίδαξε ήθος συναισθανόμενος
τις στιγμές που ζούμε μετά τη δολοφονία του Μιχάλη Κατσουρή στη Νέα
Φιλαφέλφεια.
Μπράβο του!...

ΠΑΟΚ: Μετά τον Ίνγασον, 
ο Αουγκούστο 
– Παίρνει σειρά ο Κοτάρσκι
Εδώ και καιρό στον ΠΑΟΚ έχει ξεκινήσει ένας νέος γύρος
πωλήσεων παικτών. Πρώτα, αποχώρησε ο Ίνγκασον. Με-
τά ήρθε η σειρά του Αουγκούστο. Κι αύριο-μεθαύριο
μπορεί να φύγει και ο Κοτάρσκι που είναι από τους πο-
δοσφαιριστές που βρίσκονται στο στόχαστρο μεγάλων
ευρωπΑϊκών ομάδων.
Καμία έκπληξη…
Η πολιτική αυτή έχει επιβληθεί στον ΠΑΟΚ τα τελευταία
χρόνια από τη στιγμή που λόγω Financial Fair Play ο
σύλλογος είναι υποχρεωμένος να παρουσιάζει ισοσκε-
λισμένους προϋπολογισμούς. Το θέμα δεν είναι αυτό,
μόνο. Καλά τα οικονομικά, αλλά εδώ ο ΠΑΟΚ αποδυνα-
μώνεται χρόνο με το χρόνο αφού όσοι έρχονται δεν είναι
καλύτεροι απ΄αυτούς που φεύγουν…

ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 
Πως την βλέπεις 
την ομάδα φέτος;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: 
Ο Θεός να βάλει 

το χέρι του…
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Δεν βάζει
μυαλό 
η αλητεία
Έρχονται μαύρες μέρες
στη χώρα μας. Η δολο-
φονία του 29χρονου
οπαδού της ΑΕΚ, Μι-
χάλη Κατσουρή στη
Νέα Φιλαδέλφεια έρ-
χεται να προστεθεί σε
ένα κρίκο βίας στα γή-
πεδα που δείχνει ότι
δεν θα έχει τέλος, ό-
πως πολλοί μπορεί να
πίστεψαν μετά την δο-
λοφονία του Άλκη από
τους οπαδούς του ΠΑ-
ΟΚ στην Θεσσαλονίκη.
Δεν πρόλαβε να περά-
σει ένα 24ωρο από τον
άδικο τρόπο με τον ο-
ποίο έχασε την ζωή
του ο 29χρονος Μιχά-
λης και οι χούλιγκαν
απέδειξαν για πολλο-
στή φορά πως τίποτα
δεν τους σταματά….
Μισή ώρα μετά τις 11
το βράδυ της περασμέ-
νης Τρίτης, αστυνομι-
κοί εντόπισαν στην
Κρήνη Θεσσαλονίκης
τρία αυτοκίνητα και
δύο μοτοσικλέτες με
τα οποία άγνωστα ά-
τομα κινούνταν ύπο-
πτα στην περιοχή, τους
ακινητοποίησαν και
τους έλεγξαν. Διαπί-
στωσαν πως επρόκειτο
για 16 οπαδούς του
ΠΑΟΚ και προσήχθη-
σαν όλοι στην Υποδι-
εύθυνση Αντιμετώπι-
σης Βίας στους Αθλη-
τικούς Χώρους της Α-
σφάλειας Θεσσαλονί-
κης. Από αυτούς συνε-
λήφθησαν οι τρεις, κα-
θώς στην κατοχή τους
βρέθηκαν πυρσοί, ρό-
παλα και Full Face
σκουφιά.
Όπως αποδείχτηκε έ-
ψαχναν και ρωτούσαν
για να βρουν άτομα
που κινούνταν ή περ-
πατούσαν στην περιο-
χή της Κρήνης που να
ήταν οπαδοί διαφορε-
τικής ομάδας για να
τους επιτεθούν…
Αυτά για όσους πι-
στεύουν ότι η αλητεία
(όλων των αποχρώσε-
ων) βάζει μυαλό…

ΑΝΑΘΕΜΑ

Το κλάμα του Μέσι έμεινε στην ιστορία 

Πέρααν δυο χρόνια, από μια από τις πιο δυσάρεστες η-
μέρες στην πρόσφατη Ιστορία της Μπαρτσελόνα, αλλά
και στην καριέρα του Λιονέλ Μέσι. Ήταν 8 Αυγούστου
του 2021, όταν ο Αργεντινός σούπερ σταρ αποχαιρέτη-

σε την Μπαρτσε-
λόνα με δάκρυα
στα μάτια.
Ο Μέσι άρχισε
την ομιλία του,
κλαίγοντας με
λυγμούς: «Δεν
ξέρω αν θα μπο-
ρέσω να μιλή-
σω», πρόλαβε
να πει, πριν τα
λόγια του, καλυ-
φθούν από το

χειροκρότημα των παρευρισκομένων. Διοικητικό Συμ-
βούλιο, προπονητικό επιτελείο, ομάδα. Όλοι ήταν εκεί,
όπως σημειώνει η εφημερίδα της Βαρκελώνης, «Mundo
Deportivo». «Είναι πολύ δύσκολο για εμένα, μετά από
τόσα χρόνια, ζώντας όλη μου την ζωή εδώ, δεν ήμουν
προετοιμασμένος», αναγνώρισε ο Αργεντινός σε μια μα-
κρά ευχαριστήρια ομιλία.

Μαρσέιγ: Η άνοδος και η πτώση του Ταπί
Το ημερολόγιο γράφει 26 Μαϊου 1993. Η πρωταθλήτρια Ευρώ-
πης Μαρσέιγ, επιστρέφει από το Μόναχο με το τρόπαιο του
Champions League στις αποσκευές της. Το κλίμα στον γαλλικό
νότο είναι πανηγυρικό, κάτι το οποίο δεν συμβαίνει και στο Υ-

πουργείο Δικαιοσύ-
νης της Γαλλίας. Η
απόφαση για το
σκάνδαλο δωροδο-
κίας είναι κόλαφος:
Αφαίρεση του πρω-
ταθλήματος από τη
Μαρσέιγ, υποβιβα-
σμός στη Ligue 2 και
δύο χρόνια φυλάκι-
ση στον Ταπί! Και

αυτά ήταν μόνο η αρχή αφού έπειτα από απόφαση της UEFA η
Μαρσέιγ τιμωρείται με έναν χρόνο αποκλεισμό από τις ευρω-
παϊκές διοργανώσεις. Ο Ταπί ωστόσο θα κρινόταν και από τα
πολιτικά δικαστήρια, στα οποία υποστήριζε, ότι τα πολιτικά
συμφέροντα ήταν αυτά που κρύβονταν από πίσω. Μετά από ε-
νάμιση χρόνο στο εδώλιο ο Γάλλος κρίθηκε ένοχος με φυλάκι-
ση δυο ετών για δωροδοκία και ψευδή κατάθεση. Σε δεύτερο
βαθμό κρίθηκε ομόφωνα ένοχος με αφαίρεση της άσκησης πο-
λιτικών δικαιωμάτων για τα επόμενα τρία χρόνια.

 

Από όποια πλευρά και να το δει κα-
νείς είναι τεράστια η νίκη του Πα-
ναθηναϊκού επί της Μαρσέιγ. Μια

ομάδα με αξία 50 εκατ. ευρώ κέρδισε έ-
ναν κολοσσό που κοστίζει 300 εκατομ-
μύρια. Η διάσταση της επιτυχίας πιστώ-
νεται μεν στους παίκτες, αλλά κακά τα
ψέματα. Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς είναι ο αρ-
χιτέκτονας της επιτυχίας των «πρασί-
νων» που αν καταφέρουν να πετάξουν
έξω τους Γάλλους θα παίξουν με την
Μπράγκα την είσοδό τους στο Champi-
ons League. Όταν μέχρι πριν από μερικά
χρόνια…δεν έβγαιναν στις ευρωπαϊκές
διοργανώσεις. 
Βέβαια, η διαφορά του Παναθηναϊκού
επί Γιοβάνοβιτς στο γεγονός ότι οι «πρά-
σινοι» πλέον αγοράζουν καλούς ποδο-
σφαιριστές και ανεβαίνουν επίπεδο σαν
ομάδα. Με την Μαρσέιγ ήταν φανερή η
διαφορά…
Ο  Βιλένα με την εξαιρετική τεχνική, κρατούσε μπάλα, μοίραζε
παιχνίδι, ο Τζούρισιτς κέρδισε και τις δύο κίτρινες για την κόκ-
κινη των αντιπάλων του, ο  Γεντβάι απροσπέλαστος, έκανε τρο-
μερό δίδυμο με Μάγκνουσον και άφησε στον πάγκο τον Σένκε-
φελντ) ήταν από τους κορυφαίους της βραδιάς, ενώ ένα ακόμα
εξαιρετικό βράδυ ήταν είχαν οι Χουάνκαρ, Βαγιαννίδης και

Ρούμπεν Πέρεθ. Μέχρι και Μπερνάρ (που τον είχαν ξεγραμμέ-
νο) με το χρυσό γκολ που πέτυχε έδωσε την δική του απάντηση..
Όλοι αυτοί που επελέγησαν από τον Γιοβάνοβιτς έφτιαξαν μια
ομάδα που όχι μόνο θα πάει σίγουρα στους ομίλους του Eu-
ropa League, αλλά δείχνει ότι εφέτος θα χτυπήσει μέχρι τέ-
λους τον τίτλο με μεγαλύτερες προοπτικές από πέρσι… 

Ο Παναθηναϊκός-πλέον- έχει λύσεις
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Μπαλτάκος:
Τον πήραν
στο μεζέ 
οι διαιτητές
για την 
επαγγελμα-
τική 
διαιτησία
Ο Μπαλτάκος, που ως
γνωστόν, δεν
ασχολείται με την
διαιτησία, μίλησε
στους διαιτητές στην
Ξάνθη. Κι ας μην
ασχολείται. Και είπε
ότι να το ξεχάσουν
για επαγγελματική
διαιτησία την νέα
σεζόν. Αν είναι ένα
πράγματα για το
οποίο φημίζεται ο
πρόεδρος Τάκις είναι
το απαρέγκλιτο των
θέσεών του. Μάλιστα
σταμάτησε να μιλάει
ο Τάκις, ένας
διαιτητής έδειξε
σ΄ένα άλλον ένα
βιντεάκι στο youtube,
όπου ο Μπαλτάκος
δήλωνε στην
τηλεοπτική εκπομπή
του Θωμαΐδη, ότι
είναι υπέρ της
επαγγελματικής
διαιτησίας για τη νέα
σεζόν. Είπα – ξείπα, η
προεδράρα. 

Ο πρόεδρος – γαμπρός 
πήρε τον μισθό του στην ΕΠΟ ή

φοβάται την Μπιτζούνη;
Τελικά ο γαμπρουλιάς πληρώνεται ή όχι από την ΕΠΟ τα οκτώ χιλιάρικα; Τη-
ρήθηκε η όχι η απόφαση της γενικής συνέλευσης ότι έπρεπε να τα τσεπώνει με
άλλον τρόπο κι όχι ως αμοιβή; Έξοδα έχει ο γαμπρός. Όλα του γάμου δύσκο-
λα. Τι φοβάται, δηλαδή και δεν πάει στο ταμείο; Την Μπιτζούνη; Ολόκληρο
στέλεχος της νομικής υπηρεσίας της UEFAείναι ο πρόεδρος – γαμπρός και
θα του κουνηθεί η Διονυσία; Εκτός, αν πράγματι την τρέμει και δεν πλησιάζει
το ταμείο. Ή, μπορεί ο ταμίας να λείπει συνέχεια, όταν μαθαίνει ότι θα έρθει. Κι
αυτό ακούστηκε. Το πιθανότερο είναι ότι δεν θέλει σε καμία περίπτωση να
ακούσει το κελάιδισμα από ένα πουλί που λέγεται Κορυδαλλός…

Κουμπαράκης όταν σφίξουν 
τα γάλατα
Ο Κουμπαράκης κόπηκε στα τεστ στην Ξάνθη. Στα σπριντ 75 μέ-
τρων. Ο διεθνής Κουμπαράκης. Πήγανε περπατώντας. Και του το
λέγανε οι δικοί του ότι έχει πάρει κιλά τον τελευταίο μήνα. Δεν
πειράζει, όμως. Κανένας καλός δεν χάνεται σ’ αυτή την ζωή. ό-
ταν σφίξουν τα γάλατα στο δεύτερο γύρο, ο Κουμπαράκης θα εί-
ναι παρών.

UEFA: Σοβαρεύτηκαν οι ελληνικές ομάδες στην Ευρώπη
Τέσσερα ματς (η ΑΕΚ για τους γνωστούς λόγους δεν έπαιξε) έδωσαν οι ελληνι-
κές ομάδες στις διοργανώσεις της UEFA. Παρήγορο το γεγονός ότι καμιά δεν έ-
χασε! Μάλιστα, τα πράγματα είναι ακόμα καλύτερα αν αναλογιστεί κανείς  ότι με
τους πόντους που πήραν οι ελληνικοί σύλλογοι αυξήθηκε κάπως η διαφορά α-
πό τους Κροάτες στην βαθμολογία της UEFA. Η μεγάλη έκπληξη ήταν ο Πανα-
θηναϊκός με τη νίκη του επί του Μαρσέιγ. Ο Ολυμπιακός μετά από ένα μεγάλο
αρνητικό σερί επέστρεψε στις ευρωπαϊκές νίκες με τη Γκενκ, ο Άρης παρότι α-
ουτσάιντερ κέρδισε τη Ντιναμό Κιέβου, ενώ ακόμη και ο ΠΑΟΚ (που αποδυνα-
μώθηκε) πήρε θετικό αποτέλεσμα στο Σπλιτ από την Χάιντουκ. Ως εδώ καλά…
Το ερώτημα είναι πόσοι θα περάσουν στον επόμενο γύρο και κυρίως πόσοι θα
μπορέσουν να συνεχίσουν και τον χειμώνα στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις.
Μέχρι στιγμής μόνο ο Παναθηναϊκός έχει εξασφαλισμένη συμμετοχή στο Eu-
ropa League και η ΑΕΚ (στο Conference) ακόμη και αν χάσει όλες τις προκρίσεις
στα ματς που έρχονται…

Οι φάκελοι της SportsRadar
είναι περίπου 300. 
Ποιος είναι ο πρωταθλητής;

Με το μπαρδόν, αλλά οι φάκελοι της SportsRadarγια παιχνίδια «ύ-
ποπτα προς χειραγώγηση» δεν είναι μόνο οι 109, που στάλθηκαν τε-
λευταία. Ο Μπαλτάκος είχε πει μόλις εξελέγη ότι οι φάκελοι ήταν 160.
Και του Κωλουτόπουλος μελετάει σε βάθος εξαετίας. Πριν από καμιά
δυο - τρία χρόνια, πρωταθλητής ήταν ο Απόλλων Λάρισας με 17, είχαν
δημοσιευτεί στον Τύπο. Λογικά, πρέπει να έχει σπάσει το ρεκόρ, παρότι
αποσύρθηκε.
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Η αλήθεια γιατί ο Αντετοκούνμπο δεν πήγε
στην γιορτή
του Γκάλη
Bγήκαν διάφοροι περίεργοι
και γράψανε ότι ήταν μεγάλη
ασέβεια από τον Γιάννη Αντε-
τοκούνμπο να μην παραβρεθεί
στην βράβευση του Γκάλη.
Δουλειά δεν είχε ο διάολος,
δηλαδή. Εγώ μπασκετικά δεν
ξέρω. Έριξα ένα τηλέφωνο
στο περίγυρο του Γιάννη κι ά-
κουσα κάτι καλό. Ότι ο Γιάννης
επίτηδες δεν πήγε, δεν ήθελε
να κλέψει ούτε ένα γραμμάριο
δόξας από τον Γκάλη. Διότι η
πιτσιρικαρία, δεν είδε ποτέ τον
Γκάλη να παίζει, παρά μόνο
τον Αντετοκούνμπο και θα έ-
βγαζε φωνή. Κι ο Γιάννης δεν
το ήθελε. Εκείνη η ημέρα ήταν
μόνο Γκάλης. 

Ο Πόνσε 
ήρθε για
πρώτος 
σέντερ φορ
η αναπλη-
ρωματικός
του Λιβάι;
Η ΑΕΚ πήρε τον
Πόνσε από την Έλτσε.
Γνωστός στον κόσμιο
της Ένωσης είναι ο
Πόνσε, που είναι και
Αργεντινός, έχει κι
ισπανικό διαβατήριο.
Μια χρονιά έπαιξε
στην ΑΕΚΜοΕζεκιέλ.
Σε 43 ματς, 21 γκολ,
όλα μια χαρά. 
Και στην ΑΕΚ γιατί
ήρθε ο Πόνσε; 
Γι αναπληρωματικός
του Λιβάι Γκαρσία ή
για πρώτος σέντερ
φορ; Αναλόγως. Αν,
πάντως, πουληθεί ο
Λιβάι, ο Πόνσε είναι
εγγύηση. 

Τάκις: Πάλι παραμύθι στους διαιτητές 
ότι… μεσολάβησε στην UEFA
Ο Τάκις που ως γνωστόν είναι τσακωμένος
με την αλήθεια πολλές φορές, τι είπε στους
διαιτητές στην Ξάνθη; Ότι μεσολάβησε για
να ορίζονται οι διεθνείς σε ευρωπαϊκά παι-
χνίδια του καλοκαιριού. Τα έκανε όλα συ-
ντρίμμια, μιλάμε. Δηλαδή, τόσα χρόνια, χω-
ρίς την δική του «μεσολάβηση», γιατί σφύ-
ριζαν οι διαιτητές τα καλοκαίρια στα προ-
κριματικά; Διότι είναι τόσα πολλά τα ματς
και στα τρία ευρωπαϊκά κύπελλα που οι δι-
αιτητές δεν φτάνουν κιόλας. Πήγε να το
παίξει και «πατερούλης» ο Μπαλτάκος, αλ-
λά την πάτησε. Στο μεζέ τον έχουν οι διαι-
τητές. Επειδή τους νομίζει αφελείς. 

Ο Μάνταλος μια κατοστάρα
το μήνα για να ξεκουράζει
τον Μπένετ
Όπως σε κάθε σοβαρή επιχείρηση, έτσι και στην ΕΠΟ, όταν έ-
νας υπάλληλος είναι εξαιρετικός στην δουλειά του, παίρνει
αύξηση. Όπως ο Σταύρακας ο Μάνταλος, ας πούμε. Που εί-
ναι βοηθός του Μπένετ για να βοηθάει τον ́ ’Άγγλο στην κα-
τανόηση της πολιτιστικής κληρονομιάς της Ελλάδας στον
δυτικό πολιτισμό. Αυτή είναι η δουλειά του. Και να τον ξε-
κουράζει, βέβαια. Βγάζοντας τους πίνακες, ας πούμε. Να μην
πάρει τουλάχιστον μια κατοστάρα το μήνα, όταν ο μπάρμπα
Μπεν παίρνει μια τετρακοσάρα; Αμαρτία από το Θεό.

Συμφωνία ΕΠΟ με
Ζάμπια, Νίγηρα
και Μάλτα για
ξένους διαιτητές
Γειασάν του μάγκα του Μπένετ. Μεγά-
λο πράγμα σκέφτηκε για να τα κάνει
μπάχαλο την νέα σεζόν. Τέλος οι elite
διαιτητές, είπε στους διαιτητές. Οι ξέ-
νοι θα έρχονται με συμφωνίες ανταλ-
λαγής. Με πρόγραμμα ανταλλαγής κα-
λύτερα, όπως είναι αυτό το πρόγραμ-
μα Erasmusστην Ευρώπη. Πάνε Έλλη-
νες φοιτητές σ’ ένα κράτος, έρχονται
στην Ελλάδα ξένοι. Σας δίνουμε, μας
δίνετε. Και μην ακούσω ότι είναι δου-
λειά του Μπαλτάκου αυτό. Ο πρόε-
δρος Τάκις δεν ασχολείται με την διαι-
τησία, όπως είναι γνωστό. Λίγο μόνο.
Όσο πατάει η γάτα. Δηλαδή, η ΕΠΟ θα
συμφωνήσει με την Ισπανία, να στεί-
λουμε εμείς τον Μανούχο για το ντέρ-
μπι Ρεάλ – Μπαρτσελόνα, να μας στεί-
λουν αυτοί τον eliteΟθέλο Γκράντε για
Ολυμπιακός – Παναθηναϊκός. Να σο-
βαρευτούμε. Οι μόνες ομοσπονδίες
που μπορούν να συμφωνήσουν με την
ΕΠΟ, είναι της Ζάμπια, σιγουράκι. Της
δημοκρατίας του Νίγηρα κι από Ευρώ-
πη η Μάλτα, όπου τα πάντα όλα είναι
πεντακάθαρα. Όπως στην Ελλάδα.
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ταν ο κορυφαίος όλων των επο-
χών”, ανέφερε ο θρύλος των Λος
Άντζελες Λέικερς σε συνέντευξη
που παραχώρησε πριν το θάνατό
του.

“Εγώ τότε τον ρώτησα τι εννοεί,
αφού στα μάτια μου εκείνος ήταν
ο καλύτερος. Αυτός αρνήθηκε και
μου είπε πως εκείνο το παιδί θα γί-
νει ο κορυφαίος όλων. Αυτό το
παιδί λοιπόν ήταν ο Λιονέλ Μέσι,
ο οποίος ήταν μόλις 17 ετών”, α-
ποκάλυψε.

Μισή μερίδα στο μάτι αλλά ά-
πιαστος στον αγωνιστικό χώρο

Κι όμως. Ο Λίο θα μπορούσε να

Του Νίκου Συνοδινού

Είναι αδιαμφισβή-
τητα ο βασιλιάς
των βασιλιάδων.
Για τους περισσό-

τερους ο κορυφαίος ποδο-
σφαιριστής όλων των εποχών.
Ο Λιονέλ Μέσι μετά την κατά-
κτηση του Παγκοσμίου κυπέλ-
λου το περασμένο καλοκαίρι
με την Αργεντινή, δεν έχει άλ-
λο… στόχο. 

Ο επαγγελματισμός που τον
διακρίνει ωστόσο, του επιτρέπει να
βάζει πάντα τον πήχη ψηλά και
πλέον με τη φανέλα της Ίντερ Μαϊ-
άμι, να κάνει και τους Αμερικάνους
να συνωστίζονται για μια θέση
στον ποδοσφαιρικό γήπεδο της
Φλόριντα, ενώ ο Ντέιβιντ Μπέκαμ
τρίβει τα χέρια του από την ικανο-
ποίηση για όσα κάνει με τη ροζ φα-
νέλα της ομάδας του, ο Αργεντι-
νός…

Ο Λίο είναι ένας πολύ ξεχωρι-
στός άνθρωπος. Ένας σούπερ
σταρ που έμεινε σεμνός όση λάμ-
ψη κι αν έπεσε πάνω του. Γιατί για
να φθάσει στην κορυφή, πέρασε
από χίλια μύρια κύματα. Κι ας πί-
στευαν όσοι τον έβλεπαν πως
μπροστά τους είχαν ένα παιδί θαύ-
μα. Έναν ποδοσφαιριστή που θα
ξεπερνούσε ακόμη και αυτόν τον
Πελέ.

Μια παλιότερη δήλωση του α-
δικοχαμένου, Κόμπε Μπράιαντ, α-
νέσυραν τις τελευταίες ώρες τα α-
μερικανικά ΜΜΕ με αφορμή το ο-
νειρικό ντεμπούτο του Λιονέλ Μέ-
σι με τη φανέλα της Ίντερ Μαϊάμι.

“Θα σας πω μια ιστορία. Πριν
πάρα πολύ καιρό, η Μπαρτσελόνα
είχε έρθει για κάποια φιλικά στο
Λος Άντζελες. Ο Ροναλντίνιο ήταν
καλός μου φίλος και όπως μιλού-
σαμε, μου είπε πως θέλει να μου
συστήσει τον παίκτη που θα γινό-

χαθεί για πάντα από τον ποδο-
σφαιρικό χάρτη πολύ νωρίς, αν
δεν υπήρχε η Μπαρτσελόνα στον
δρόμο του.

Όταν ήταν 11 χρόνων, μετά
βίας έφτανε σε ύψος το 1,45μ.. Αν
και το ταλέντο του Λιονέλ Μέσι
στο ποδόσφαιρο ήταν αναμφισβή-
τητο, το μέλλον του στο άθλημα
δεν ήταν βέβαιο. Αιτία, το ιατρικό
πρόβλημα με την ανεπάρκεια αυ-
ξητικής ορμόνης που αντιμετώπι-
ζε. «Ήμουν πάντα ο κοντύτερος και
με διαφορά. Είχα το ύψος 8χρο-
νου ή 9χρονου και αυτό ήταν εμ-
φανές και στο γήπεδο και στην κα-
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θημερινότητά μου», είπε κάποτε σε
συνέντευξή του.

Η λύση για τον Μέσι ήταν η θε-
ραπεία με ενέσεις αυξητικής ορμό-
νης, η οποία όμως κόστιζε ακριβά.
Χωρίς αυτή, στην καλύτερη περί-
πτωση, το ύψος του θα έφτανε το
1,50μ.. Ο πατέρας του ήταν εργά-
της σε εργοστάσιο κατασκευών
και η μητέρα του οικιακή βοηθός.
Δεν μπορούσαν να πληρώνουν τα
σχεδόν χίλια ευρώ τον μήνα, για
τις ενέσεις λεβοθυροξίνης του Λίο. 

Για την απόκτησή του, είχαν εκ-
δηλώσει ενδιαφέρον αρκετές ο-
μάδες της Αργεντινής. Οι γονείς

Ο Αργεντινός βγάζει μάτια με την παρουσία του στην Ίντερ Μαϊάμι
και δικαιώνει τον Μπέκαμ που τον πήρε στο αμερικανικό

πρωτάθλημα, αλλά και ο ίδιος δείχνει τις κοινωνικές ευαισθησίες
του για τα παιδιά που έχουν προβλήματα 

Μέσι:
Φιλάνθρωπος και

…«δολοφόνος»

Ο «επενδυτής»
Λιονέλ Μέσι
Οι ιδιαίτερες
ευαισθησίες που έχει
για τα παιδιά, έκαναν
τον Λιονέλ Μέσι να
επενδύσει στο
ποδόσφαιρο νέων
στην Αργεντινή:
υποστηρίζει
οικονομικά την
Σαρμιέντο,
ποδοσφαιρικό
σύλλογο που εδρεύει
στη γειτονιά του
Ροσάριο όπου
γεννήθηκε, ανακαίνισε
τις εγκαταστάσεις του
και χρηματοδοτεί τη
διοίκηση ομάδων νέων
όπως την πρώτη του
ομάδα Νιούελς
(χρηματοδότησε την
κατασκευή ενός νέου
γυμναστηρίου 2012
και ενός κοιτώνα μέσα
στο γήπεδο του
συλλόγου).



23

νε ο νεότερος σκόρερ στην ιστο-
ρία του συλλόγου, σκοράροντας
απέναντι στην Αλμπαθέτε. Στις 2
Νοεμβρίου 2005 ο Μέσι πέτυχε το
πρώτο του γκολ στο Champions
League, κόντρα στον Παναθηναϊ-
κό και στη νίκη των Καταλανών με
5-1.

«Μας είχαν πει να μην κάνουμε
τάκλιν στις προπονήσεις στον Μέ-
σι, επειδή ήταν μικροκαμωμένος
και εύθραυστος», αφηγείται ο Ζε-
ράρ Πικέ και συμπληρώνει «σύ-
ντομα όμως καταλάβαμε ότι δεν
μπορούσαμε να του κάνουμε τά-
κλιν γιατί δεν μπορούσαμε να τον
φτάσουμε».

Ο “La Pulga”, δηλαδή ο Ψύλ-
λος, όπως τον αποκάλεσε ένας
Αργεντινός δημοσιογράφος, όχι

του ευελπιστούσαν ότι θα βρισκό-
ταν ένας σύλλογος, να αναλάβει
το κόστος της θεραπείας… Όταν ο
πατέρας του τον πήγε στην Νιού-
ελς Όλντ Μπόις, του υποσχέθηκαν
ότι θα εξασφάλιζαν τα χρήματα
για τις ενέσεις.

«Ήταν σαν ελεημοσύνη, μας έ-
δωσαν 300 πέσος και τίποτα πα-
ραπάνω», θυμάται ο Χόρχε Ορά-
σιο Μέσι. 

Στα 10 του όμως διαγνώστηκε
μια ορμονική αρρώστια η οποία εί-
χε σημαντικό αντίκτυπο στην κα-
νονική ανάπτυξη του οργανισμού.
Τότε είχε ύψος 1,11μ. και οι για-
τροί πίστευαν ότι στην καλύτερη
περίπτωση θα έφτανε σε ύψος το
1,50 κατά την ενηλικίωσή του, κά-
τι που θα σήμαινε ότι οι πιθανότη-
τες μίας καριέρας ήταν μηδαμινές.
Το μεγάλο κόστος της θεραπείας
του ήταν βέβαια απαγορευτικό για
τους μεροκαματιάρηδες γονείς
του και καμία ομάδα στην χώρα
δεν ήθελε να φορτωθεί το οικονο-
μικό βάρος. Ούτε καν η River Plate
που ενδιαφερόταν εκείνο το διά-
στημα για τον 10χρονο Μέσι. Το
κόστος της θεραπείας ανέλαβε τε-
λικά 3 χρόνια μετά, το 2000, η
Μπαρτσελόνα.

Παρά την κακή σωματική ανά-
πτυξη, ο μικρός Μέσι «γυάλισε»
στον αγωνιστικό διευθυντή της
Μπαρτσελόνα, Κάρλες Ρέσακ. Ό-
ταν τον είδε να παίζει, ήταν σίγου-
ρος για το τι θα μπορούσε να προ-
σφέρει στους Καταλανούς. Αν και
γνώριζε για το πρόβλημα με την υ-
γεία και τη θεραπεία που απαιτού-
νταν, θεώρησε ότι το κόστος για έ-
να τέτοιο νέο παίκτη ήταν μικρό.
Έτσι, ζήτησε από τον Μέσι να με-
τακομίσει μαζί με την οικογένειά
του στη Βαρκελώνη για να προπο-
νείται στη Μασία. Τη διάσημη ακα-
δημία της Μπαρτσελόνα.

Ο παίκτης μετακόμισε στην Ι-
σπανία, όπου το 2000 δοκιμάστη-
κε από τους υπεύθυνους της ακα-
δημίας. Μετά από διαπραγματεύ-
σεις με εκπροσώπους του συλλό-
γου, η οικογένεια Μέσι αποφάσι-
σε να υπογράψει συμβόλαιο με
την Μπάρτσα. Η συμφωνία υπο-
γράφηκε σε μια χαρτοπετσέτα ε-
νός μπαρ, όπου ο Χόρχε Μέσι είχε
συναντηθεί με τους αγωνιστικούς
διοικούντες την ομάδα.

Το 2001 ο Μέσι ήταν μέλος
των μπλαουγράνα και η θεραπεία
του άρχισε κανονικά. Η ορμόνη
που του έδιναν θεωρούνταν ανα-
βολικό, αλλά επιτράπηκε στον Μέ-
σι για λόγους υγείας. Για τρία χρό-
νια έκανε καθημερινά μια ένεση. Ε-
πτά ημέρες στο ένα πόδι, επτά στο
άλλο. Ταυτόχρονα, στους αγώνες
και στις προπονήσεις των ακαδη-
μιών, έδινε δείγματα γραφής της
τεράστιας αξίας του. Μέχρι και τα
14 χρόνια του, είχε φτάσει σε ύ-
ψος το 1,69μ..

Στις 16 Οκτωβρίου 2004, σε α-
γώνα με την Εσπανιόλ, ο Μέσι έ-
κανε την πρώτη του επίσημη εμ-
φάνιση με την πρώτη ομάδα. Ήταν
17 ετών και 310 ημερών, όταν έγι-
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μόνο δεν έμεινε νάνος, αλλά είναι
ο «γίγαντας» του παγκοσμίου πο-
δοσφαίρου.

Ο φιλάνθρωπος Λίο
Έχει χαρακτηριστεί ως ο Νο1

φιλάνθρωπος παίκτης στον κόσμο.
Η παρουσία του Λιονέλ στη Βαρ-
κελώνη το περασμένο καλοκαίρι,
δεν ήταν για ποδοσφαιρικούς λό-
γους. Εδώ και χρόνια, το Ίδρυμα
Λιονέλ Μέσι, χωρίς πολλές τυμπα-
νοκοκρουσίες κάνει πολλή δου-
λειά. Και πολύ καλή. Στο πλαίσιό
της, ο σούπερ σταρ ήταν, έτσι, πα-
ρών στα εγκαίνια της μεγαλύτερης
κλινικής για τον παιδικό καρκίνο
στην Ισπανία!

Το ίδρυμα του Μέσι δίνοντας 3
εκατ. δολλάρια ήταν ο κύριος χρη-
ματοδότης της προσπάθειας που

κράτησε πέντε χρόνια.
Η κλινική Sant Joan de
Deu είναι, πλέον, η δεύτε-
ρη μεγαλύτερη του είδους
στην Ευρώπη. Προσφέρει τις
πιο σύγχρονες θεραπείες για
τον παιδικό και εφηβικό καρκίνο
σε περίπου 400 ασθενείς το χρό-
νο. Ο αριθμός αυτός είναι κατά
30% μεγαλύτερος απ’ ότι πριν ε-
νεργοποιηθεί το Ίδρυμα Λιονέλ
Μέσι, που, επίσης, έχει φροντίσει
και για τον εκσυγχρονισμό του ε-
ξοπλισμού της κλινικής. Στόχος
του είναι να εξελιχθεί στο κορυ-
φαίο τέτοιου είδους θεραπευτήριο
στην Ευρώπη.

Στη διάρκεια της καριέρας του,
ο Μέσι συμμετείχε σε πολλές φι-
λανθρωπικές προσπάθειες με στό-
χο ευάλωτα παιδιά, δέσμευση που
απορρέει εν μέρει από τις ιατρικές
δυσκολίες που αντιμετώπισε στην
παιδική του ηλικία. Από το 2004,
έχει συνεισφέρει οικονομικά του
στο Ταμείο για τα Παιδιά των Η-
νωμένων Εθνών (UNICEF). Έχει υ-
πηρετήσει ως πρεσβευτής καλής
θέλησης της UNICEF από το διο-
ρισμό του τον Μάρτιο του 2010,
ολοκληρώνοντας την πρώτη του
επιτόπια αποστολή για την οργά-
νωση τέσσερεις μήνες αργότερα
καθώς ταξίδεψε στην Αϊτή για να
ενημερώσει το κοινό σχετικά με
την κατάσταση των παιδιών της
χώρας μετά τον πρόσφατο σεισμό.
Από τότε έχει συμμετάσχει σε εκ-
στρατείες της UNICEF με στόχο
την πρόληψη του AIDS, την εκπαί-
δευση και την κοινωνική ένταξη
των παιδιών με αναπηρία.

Το Ίδρυμα Leo Messi, υποστη-
ρίζει την πρόσβαση στην υγειονο-
μική περίθαλψη, την εκπαίδευση
και τον αθλητισμό για τα παιδιά. Ι-
δρύθηκε το 2007 μετά από επί-
σκεψη που έκανε σε ένα νοσοκο-
μείο για παιδιά με τελικού σταδί-
ου ασθένειες στη Βοστώνη, εμπει-
ρία που τον επηρέασε στο σημείο
που αποφάσισε να επανεπενδύσει
μέρος των εσόδων του σε κοινω-
νικούς φορείς. Μέσω της ίδρυσής
του, ο Μέσι έχει χορηγήσει ερευ-
νητικές προσπάθειες, χρηματοδό-
τησε ιατρική εκπαίδευση και επέν-
δυσε στην ανάπτυξη ιατρικών κέ-
ντρων και έργων στην Αργεντινή,
την Ισπανία, την Κένυα και αλλού
στον κόσμο. 

Εκτός από τις δικές του δρα-
στηριότητες συγκέντρωσης χρη-
μάτων, όπως οι αγώνες ποδοσφαί-
ρου Messi and Friends, το ίδρυμά
του λαμβάνει οικονομική υποστή-
ριξη από διάφορες εταιρείες στις
οποίες έχει εκχωρήσει το όνομά
του σε συμφωνίες έγκρισης, με τον
κύριο χορηγό του.

Μαζί με την
Αντονέλα
από παιδιά
Ο Λιονέλ Μέσι είναι ε-
ξαιρετικός οικογενει-
άρχης. Ο Λίο γνώρισε
την Αντονέλα Ροκούζο
το μακρινό 1998 σε μια
παραλία του Ροζάριο,
της γενέτειράς τους, ό-
ταν αυτός ήταν 11 ετών
κι εκείνη μόλις 9. Ο Μέ-
σι ως έφηβος μετακόμι-
σε στην Ισπανία για λο-
γαριασμό της Μπαρ-
τσελόνα. Το 2005 η κα-
λύτερη φίλη της Αντο-
νέλα, Ούρσουλα Νοτς,
έχασε τη ζωή της σε αυ-
τοκινητιστικό δυστύχη-
μα. Ο Λίο πήρε το αερο-
πλάνο από την Ισπανία
και πήγε κοντά στην Α-
ντονέλα για να την
στηρίξει. Η κίνηση αυτή
ένωσε για πάντα το
ζευγάρι. Τέσσερα χρό-
νια μετά, το 2009 απο-
κάλυψαν δημοσίως τη
σχέση τους. Η Αντονέ-
λα πήγε σε Πανεπιστή-
μιο της Αργεντινής και
φοίτησε σε ανθρωπι-
στικές και κοινωνικές
επιστήμες στο Ροζάριο.
Άρχισε μεταπτυχιακό,
αλλά το παράτησε για
να βρεθεί κοντά στον
αγαπημένο της. Ο Μέσι
έκανε πρόταση γάμου
στην Αντονέλα το
2010, δύο χρόνια πριν
υποδεχτούν τον γιο
τους, Τιάγκο. Το ζευγά-
ρι, έχει ακόμα δύο γι-
ους, τον Ματέο, που
γεννήθηκε το 2015, και
τον Τζίρο, που γεννή-
θηκε το 2018. Η Αντο-
νέλα και ο Λιονέλ στις
30 Ιουνίου 2017, στη
γενέτειρά τους, την πό-
λη Ροσάριο, έχοντας α-
ποκτήσει ήδη τους δύο
γιους, όσο η Αντονέλα
διένυε την τρίτη εγκυ-
μοσύνη της.
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Bad Blue Boys (ΒΒΒ)
Κακοποιοί χούλιγκανς 

(της Ντιναμό Ζάγρεμπ) που εισέβαλαν
σε χώρες για άγρια επεισόδια

Ο Παναθηναϊκός
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Ακροδεξιοί ναζί και
σεσημασμένοι κα-
κοποιοί βρίσκουν δι-
αύλους στο οπαδικό
κίνημα για να δρουν
ανεξέλεγκτα, με
βοήθεια (;) των α-
δελφοποιημένων
οργανωμένων οπα-
δών σε χώρες που
εισβάλουν   ▶ΣΕΛ. 18


